

13/14
20 Января
145
422

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [2 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Semimonthly] \$2,00; English Supplements — [monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00.

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

ГОДЪ VI. — N 1-й NEW YORK, 323 SECOND AVENUE 1—14 Января 1902 г.

КЪ НОВОМУ ГОДУ.

Никогда, можетъ быть, не возникаетъ съ такою силою мысль объ измѣнчивости всего земного, о суетѣ всѣхъ дѣлъ человѣческихъ, какъ на рубежѣ стараго и новаго года...

Миръ переходитъ и похоть его... (1 Иоан. 2, 17).

Кто этого не видитъ? спрашиваетъ преосв. Иоаннъ. Все течетъ вокругъ насъ:—вещи, лица, событія; и мы сами течемъ... течетъ и похоть мірекая: едва мы вкусимъ сласти отъ удовлетворенія ея, какъ исчезаетъ и та и другая; гонимся за другою,—и съ тою то же; гонимся за третьей,—опять то же. И ничто не стоитъ, все переходитъ и отходить.—Что-же? Ужели нѣтъ ничего постояннаго?!

Есть...

Творяй волю Божию пребываетъ во вѣки. (1 Ісан. 2, 17).

Миръ, столь текучій, какъ стоитъ? — Хочетъ Богъ, и онъ стоитъ. Воля Божія есть непоколебимая и несокрушимая его основа. Такъ и изъ людей, кто станетъ твердо въ волю Божію, тотчасъ дѣлается стойкимъ и твердымъ. Мягутся мысли, когда кто гонимъ за преходящимъ. Но коль скоро кто образумится и возвратится на путь воли Божіей, мысли и начинанія начинаютъ улегаться. Когда же наконецъ успѣетъ онъ приобрести навыкъ въ семъ образѣ жизни: все у него и внутри и внѣ приходитъ въ покойный строй и безмятежный порядокъ. Начавшись здѣсь, этотъ миръ глубокой и безмятежнѣе невозмутимое перейдутъ и въ другую жизнь,—и тамъ пребудутъ во вѣки.

Вотъ что есть среди общаго теченія вокругъ насъ нетекучаго и постояннаго въ насъ:—*Хожденіе въ волю Божію...*»

ВЪ НОВЫЙ ГОДЪ.

Первый годъ двадцатаго столѣтїя кануль въ вѣчность.

Въ наслѣдіе Новому, 1902-му, году перешли упованїя, думы и проэкты, высказанные миссіонерами на страницахъ нашего Вѣстника почти при исходѣ истекшаго года.

Принесетъ ли Новый Годъ осуществленіе этихъ проэктовъ? Не умрутъ ли они, еще не успѣвъ отлиться въ форму принятыхъ всей миссіонерской корпораціей и утвержденныхъ благословеніемъ Архіпастыря сужденій, какъ умираютъ многія и многія *ria desideria*?

Хотѣлось бы вѣрить, что ихъ не постигнетъ эта горькая участь. Хотѣлось бы хотя въ части видѣть наши чаянїя сбывшимися.

Много бодрости влило бы это въ душу тѣхъ, — кто не смотритъ на прохожденіе своего служенія здѣсь, какъ на отбываніе срочной новинности, кто откровенно изслѣдуетъ больныя мѣста нашей Миссіи въ надеждѣ прискать какое либо лекарство для нихъ, кто страдаетъ страданіемъ и радуется радостями всей Миссіи.

Грѣшить унывающимъ; вдвое болѣе тотъ, кто сразу готовъ отдаться на волю судебъ, безъ малѣйшей попытки обмозговать свою бѣду, усовершенить свое дѣланіе; и еще болѣе тотъ, у кого постыдное равнодушіе къ невгодамъ его собратій и неудачамъ дѣла питается сознаніемъ личной обезпеченности.

Трудны то условїя, какими въ настоящую минуту обставлено существованіе нашей Миссіи; слѣдовательно, каждый искренній работникъ ея долженъ быть проникнутъ всегда желаніемъ посылно облегчить ея „болѣзни и труды“.

Поянимъ — для нашихъ новыхъ читателей, — въ чемъ они состоятъ.

Мало у нашей Миссіи и людей, и средствъ. Нѣтъ возможности, поэтому, удовлетворительно рѣшить задачи, подказанныя ей исторіей и мѣстными обстоятельствами. Отпускаемой отъ Св. Синода субсидїи нынѣ, съ развитіемъ дѣла и количества опекаемыхъ миссіей, не хватаетъ даже на главныя статьи миссіонерскаго хозяйства. Нѣкоторые приходы и сейчасъ безъ священниковъ; въ другихъ причты получаютъ оклады въ обрѣзъ; а между тѣмъ жизнь выдвигаетъ все новыя требованїя; новыя и новыя общины просятъ подъ юрисдикцію русскаго православнаго Епископа.

Какъ-же быть? Нельзя-же спокойно закрыть глаза на эти насущныя нужды! Откуда почерпнуть средства по крайней мѣрѣ на сокращеніе этой бѣды?

Вопросъ этотъ многосторонне уже обслѣдованъ, но едва-ли не всѣ согласятся что существенной мѣрой въ семъ случаѣ является установленіе опредѣленнаго ежегоднаго взноса, обязательнаго для каждаго прихожанина Епархіи, на нужды Миссіи, какъ почти всѣ согласны и съ тѣмъ, что приложеніе такой мѣры къ дѣлу не вполне удобоосуществимо и во всякомъ случаѣ связано съ возможностью разнаго рода неприятныхъ и нравственно-тяжелыхъ явленій.

Выдвинуты попутно и другія стороны сложнаго вопроса о матеріальномъ обезпеченіи духовенства, обусловливающимъ спокойное и успѣшное служеніе въ здѣшнихъ приходяхъ: вопросъ о ценсїи для работниковъ миссіи; вопросъ объ эмеритурѣ, въ видахъ обезпеченія лицъ заштатныхъ, инвалидовъ Миссіи и ихъ семействъ; вопросъ — въ сегодняшнемъ Нг. — объ учрежденіи Общества Взаимопомощи или кассы ссудъ, для вспомошествованія тѣмъ

изъ работниковъ Миссии, кто чрезмѣрно ослабленъ въ своемъ бюджетѣ какой-либо бѣдой, болѣзною, смертью въ семьѣ и пр.

Новый годъ для Восточнаго округа Миссии, для блага котораго преимущественно ирѣшаются эти затрудненія и который болѣе всего и озабочиваетъ Епархіальное Начальство, начинается счастливымъ ожиданіемъ прибытія сюда Преосвященнаго Владыки Тихона. Это ожиданіе сопутствуется для насъ и другимъ радостнымъ ожиданіемъ—сѣзда духовенства, которое бы пришло къ какому либо соглашенію по возбужденнымъ вопросамъ.

Мы стоимъ въ исключительно благоприятныхъ условіяхъ: Епархіальной Властью предоставлена намъ возможность свободно высказаться по всемъ вопросамъ, какіе намъ кажутся заслуживающими обсужденія. Безъ сомнѣнія, и на сѣздѣ будетъ возможность высказать немало полезныхъ замѣчаній и отчасти восполнить пробѣлы допущенные теперь въ обсужденіи того или иного вопроса, но кто могъ-бы съ

пользой поучаствовать въ общемъ обмѣнѣ мыслей еще до сѣзда, и не дѣлаетъ этого, допускаетъ ошибку. Кому неизвѣстно, что при перекрестномъ и ограниченномъ краткимъ временемъ обмѣнѣ мнѣній, какой обычно бываетъ на сѣздахъ, не всегда возможно въ полной обдуманностью отнестись къ предложеннымъ предметамъ, и что сѣзду всегда должна предшествовать подготовительная работа, которая бы позволила всемъ участникамъ его явиться на общее собраніе во всеоружіи сужденій и за и противъ того или иного вопроса,—оставляя на долю сѣзда детальное обсужденіе и признаніе путемъ голосовки убѣдительности тѣхъ или другихъ доводовъ и формулировку резолюцій.

Новогоднее привѣтствіе всегда связано съ благими пожеланіями. Господь да дастъ нашей Миссии силъ и разума успѣшно рѣшить наиболѣе важные вопросы, найти выходъ изъ своихъ трудныхъ обстоятельствъ и невозбранно продолжать ея святое дѣло!

П О У Ч Е Н І Е

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона,
Епископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго,

произнесенное въ Праздникъ Рождества Христова 25 Декабря 1901 года.

Въ настоящій радостный день, когда Св. Церковь торжественно воспоминаетъ Рождество Христово, безъ сомнѣнія многимъ изъ насъ, братіе, хотѣлось-бы, для полноты радости, не мыслию только и сердцемъ, а и самымъ браннымъ тѣломъ нашимъ перенестись въ Вифлеемъ. Хотѣлось-бы полетѣть туда къ вертену, гдѣ родился Христосъ,—къ яслямъ, гдѣ Онъ возлежалъ. Хотѣлось-бы вмѣстѣ съ пастырями поклониться ему, вмѣстѣ съ волхвами принести дары Ему. А иные, быть можетъ, даже готовы и умереть у ногъ Его,

умереть за Него—же вмѣстѣ съ младенцами, которыхъ повелѣлъ убить жестокой Иродъ.

Однако, братіе, это не осуществимо: мы не современники родившагося Христа. Въ замѣнъ того, утѣшимся тѣмъ, что Господь близъ, и не далече отъ единого коегождо насъ (Филип. 4, 5, Дѣян. 17, 27); и намъ нужно только самимъ въискать Его (Іерем. 29, 13) и приблизиться къ Нему, тогда и Онъ приблизится къ намъ (Іак. 4, 8). Что-же насъ можетъ приблизить ко

Христу? Что намъ дѣлать для сего? Посмотримъ, кто и за что былъ приближенъ ко Христу при рожденіи Его.

Ближе всѣхъ къ родившемуся Христу является Его Пречистая Матерь, Пресвятая Дѣва Марія. Свою близость къ Господу, высокую честь быть матерью Христа,—честь, сдѣлавшую Ее честнѣйшею херувимъ и славнѣйшею серафимъ, Она заслужила величайшею чистотою и непорочною по тѣлу и душѣ, глубокимъ смиреніемъ и благоговѣнною покорностію и преданностію волѣ Божіей.

Далѣе при рождествѣ Христовомъ близкимъ къ Нему является нареченный отецъ Его, Іосифъ. Св. Евангелистъ называетъ Іосифа мужемъ праведнымъ (Матѣ. 1, 19), и безъ сомнѣнія за свою праведность, за соблюденіе закона, за справедливость и честность, соединенныя съ великодушіемъ (по отношенію къ Богоматери,—ст. 19) Іосифъ и удостоился чести быть близкимъ ко Христу.

Послѣ Богоматери и Іосифа обручника прежде другихъ къ родившемуся Христу приблизились Виелеемскіе пастыри. Почему именно къ нимъ прежде другихъ обратились Ангелы съ благовѣстіемъ о рожденіи Христа? Пастыри Виелеемскіе были простые по званію люди (пастухи), но, конечно, не за это они удостоились счастья приблизиться къ Господу, а за то, что эти простые люди были просты и по сердцу своему, по душѣ, а въ простыхъ сердцахъ, по народному изреченію, обитаетъ Самъ Богъ. Тайны царствія Божія, по словамъ Самого Христа, открываются младенцамъ (Матѣ. 11, 25),—младенцамъ не по лѣтамъ и возрасту, а по душѣ,—тѣмъ людямъ, у которыхъ младенческое сердце—незлобивое, кроткое, довѣрчивое, чистое, невинное. Такое сердце съ готовностію и радостію принимаетъ глаголы Божіи и, не мудрствуя лукаво, вѣритъ имъ, какъ и Виелеемскіе пастыри, кото-

рые лишь только услышали благовѣстіе Ангеловъ, тотчасъ поспѣшили пойти поклониться Христу.

Наконецъ, къ родившемуся Христу приближаются для поклоненія волхвы, восточные мудрецы и знатные люди, принесшіе Ему дары. Значить, и ученость, богатство и высокое положеніе сами по себѣ не только не удаляютъ людей отъ Христа, а еще могутъ приближать къ Нему, если только соединяются какъ у волхвовъ, съ исканіемъ высшей мудрости—Божественной, съ признаніемъ суетности земнаго величія и богатства, съ преклоненіемъ предъ Царемъ Небеснымъ и служеніемъ Ему отъ своихъ силъ, дарованій и достатка.

Итакъ, братіе, мы видимъ, что родившагося Христа окружаютъ дѣвственная чистота и непорочность Матери Его, праведность Іосифа, довѣрчивая простота Виелеемскихъ пастырей и просвѣщенная мудрость и величіе волхвовъ.

Если у кого и нынѣ есть эти святые добродѣтели и благородныя свойства, тотъ съ дерзновеніемъ да приступаетъ къ родившемуся Христу: Господь близъ ему (Фил. 4, 5). А что-же намъ грѣшнымъ, у коихъ нѣтъ этихъ добродѣтелей? Никто же достоинъ отъ связавшихся плотскими похотми и сластми приходи́ти или приближаться или служить Царю славы: еже бо служити Ему велико и страшно самѣмъ небеснымъ силамъ. Но обаче неизреченнаго ради и безмѣрнаго челоуѣколюбія (изъ молитвы во время Херув. пѣсни) Христость, въ плоть оболкѣйся, не отгналъ блудницу со слезами пришедшую, ниже мытаря отвергъ покаявшася, ниже разбойника отгналъ, ниже гонителя покаявшася оставилъ, но отъ покаянія къ Нему пришедшія вся вѣлицѣе друзей Своихъ вчи-

и и дъ (изъ 9-й мол. пред причаст.) Сего ради не будемъ и мы отчаяваться во своемъ спасеніи и, дерзая на безмѣрное благоутробіе Христово, приблизимся къ Нему если не съ добродѣтелями, которыхъ у насъ нѣтъ, то съ душею сокрушенною и съ покаяннымъ моленіемъ о томъ, чтобы Онъ пріялъ и насъ, какъ пріялъ блудницу, разбойника и мытаря.

Человѣколюбче Господи! Ты вѣси золь множество, вѣси и струпы наши и язвы зриши; но и вѣру вѣси и произволеніе зриши и воздыханіе слышиши: не таится Тебѣ ниже капля слезная, ниже капли часто нѣкая (изъ 7-й мол. предъ прич.). Да вмѣнитса же намъ вѣра наша вмѣсто дѣлъ, да не взыщеша дѣлъ, оправдающихъ насъ, но та вѣра да довлѣетъ вмѣсто всѣхъ, та да отвѣщаетъ, та да оправдитъ, та да покажетъ ны причастники славы Твоея (изъ 8-й мол. утреч.) и да сподобитъ и насъ вмѣстѣ съ пастырями и волхвами неосужденно поклонитса въ вертевѣ родшемуса Христу Жизнодавцу!

„**НЕСПРАВЕДЛИВО,**
будто мы признаемъ какую либо видимую
Главу Церкви. Христось ея Глава.“

Ниже мы помѣщаемъ нѣсколько сужденій незабвеннаго А. С. Хомякова по поводу и въ опроверженіе столь распространеннаго среди западныхъ исповѣданій заблужденія, будто Православная Церковь признаетъ на землѣ видимую главу. „Мои путешествія по чужимъ странамъ и мои бесѣды съ просвѣщенными и даже учеными людьми всѣхъ вѣроисповѣданій суще-

ствующихъ въ Европѣ, доказали мнѣ,—ицисаль А. С., — что если Россія есть страна почти неизвѣстная западному міру, то мысль сыновъ ея Церкви еще болѣе невѣдома для христіанъ, слѣдующихъ за знаменемъ римскимъ или знаменемъ Реформы“.

Много воды утекло съ того времени, когда (въ 1863 г.) А. С. Хомяковъ высказалъ это печальное наблюденіе; большой шагъ впередъ сдѣланъ съ тѣхъ поръ въ дѣлѣ ознакомленія западнаго міра съ православнымъ Востокомъ, — намъ привелъ Господь быть даже свидѣтелями попытокъ къ сближенію нѣкоторыхъ западныхъ корпорацій съ нашей Русскою Церковью, — но и до сихъ поръ не прекратились легкомысленныя заявленія, широко распространяемыя усердіемъ тѣхъ, кому такая неправда на руку, — что-де Православная Церковь повинна въ томъ и въ томъ, и будто, между прочимъ, она признаетъ видимую главу. Поэтому и до сихъ поръ размышленіе А. С. Хомякова сохраняетъ полную жизненность и значеніе имѣющихъ силу и въ наше время полемическихъ аргументовъ.

„Несправедливо, будто мы признаемъ какую либо видимую главу Церкви, духовную-ли то или свѣтскую. Христось есть ея глава, а другой она не знаетъ.

„Видимая глава Церкви! но какой же Церкви? Церкви ли православной, которой часть мы составляемъ? Въ такомъ случаѣ російскій императоръ будетъ главою церковей, управляемыхъ патріархами, церкви управляемой синодомъ греческимъ и православныхъ церковей въ имперіи австрійской? Столь очевидная нелѣпность не можетъ быть допущена даже совершеннымъ невѣжествомъ. Или онъ глава церкви русской? Но церковь русская отдѣльно не образуетъ Церкви, она только часть Церкви Вселенской. Итакъ, императору можно бы было дать титулъ главы мѣстной, главы подчиненной власти вселенскихъ

соборовъ Церкви. Никакое иное еще предположеніе здѣсь невозможно, Такимъ образомъ, считать нашего государя видимою главою Церкви, значитъ выбирать одну изъ двухъ указанныхъ нелѣпостей.

„Свѣтская глава Церкви! Имѣетъ ли эта глава права священства? имѣетъ ли она притязаніе, не говорю, на непогрѣшимость, которая однако есть дѣйствительное свойство главы Церкви, но хотя на какой-нибудь авторитетъ въ вопросахъ вѣроученія? По крайней мѣрѣ, имѣетъ ли она право рѣшать вопросы вселенскаго благочинія (дисциплины)? Если на всѣ эти пункты единственно возможенъ отвѣтъ отрицательный, то можно только подивиться совершенному отсутствію разсудительности въ писателѣ (Лоранти), который при этомъ только условіи могъ рѣшиться бросить противъ насъ такое неосновательное обвиненіе, и общему невѣжеству, среди котораго только и было возможно пройти этому обвиненію, не вызвавъ осмѣянія имъ заслуженнаго, Безъ сомнѣнія во всей имперіи россійской нѣтъ ни одного простодушнаго, который бы слыша подобное утвержденіе не призналъ его за неудачную шутку.

„Правда, выраженіе: глава мѣстной церкви — употреблено въ законодательствѣ имперіи; но это выраженіе, въ законодательствѣ, имѣетъ значеніе совсѣмъ отличное отъ того, какое даютъ ему въ другихъ земляхъ; и, во имя справедливости, даже простой честности, недозволено пользоваться этимъ выраженіемъ, какъ оружіемъ, не попытавшись понять смыслъ его.

Когда послѣ многихъ злополучій и страданій, русскій народъ общимъ согласіемъ избралъ Михаила Романова своимъ наследственнымъ государемъ (таково благородное происхожденіе императорской власти въ Россіи), тогда онъ вручилъ ему всѣ права, какими былъ облеченъ самъ.

Въ силу этого избранія, государь сдѣлался главою народа и въ дѣлахъ церковныхъ, какъ въ дѣлахъ гражданскаго правленія. Глава народа въ дѣлахъ церковныхъ и въ этомъ смыслѣ глава мѣстной церкви, но единственно въ этомъ смыслѣ. Народъ не вручилъ и не могъ вручить своему государю правъ, какихъ не имѣлъ самъ; а я не предполагаю, чтобы русскому народу приписывали мысль, будто онъ могъ когда-нибудь управлять Церковію. Онъ имѣлъ съ самаго начала голосъ въ избраніи своихъ епископовъ, какъ и всѣ народы, составляющіе православную Церковь: этотъ голосъ онъ могъ довѣрить и своему представителю. Онъ имѣетъ право, или лучше сказать долгъ, наблюдать, чтобъ опредѣленія его пастырей и соборовъ были исполняемы; это право онъ могъ довѣрить и своему избраннику и его преемникамъ. Онъ имѣлъ право защищать свою вѣру противъ всякаго непріязненнаго и насильственнаго нападенія: такое же право онъ могъ довѣрить и своему государю. Онъ не имѣлъ никакого авторитета въ вопросахъ совѣсти, общаго благочинія, догматическаго ученія, церковнаго управленія: слѣдовательно онъ не могъ вручить этого и своему Царю, и это достаточно подтверждается всѣми послѣдующими событіями. У насъ былъ низложенъ патріархъ:— не волею государя, а судомъ восточныхъ патріарховъ и отечественныхъ епископовъ. Патріархъ въ слѣдствіи былъ замѣненъ синодомъ. Эта перемѣна была введена не авторитетомъ государя, но тѣми же восточными епископами, которые утверждали въ Россіи патріаршество, съ согласія власти гражданской. Эти факты достаточно показываютъ что титулъ главы церкви не имѣетъ другаго дѣйствительнаго или возможнаго значенія, кромѣ значенія главы народа въ дѣлахъ церковныхъ, и конечно, какъ скоро такой смыслъ допущенъ, то всѣ обвине-

нія, основанныя на двусмысленности, совершенно уничтожаются.

„Но можетъ быть то, что опровергается исторіею Россіи, наши обвинители найдутъ въ исторіи византійской, и Византіи придется оправдывать титуль главы Церкви, данный императору, въ иномъ, болѣе обширномъ значеніи этого слова? Византія съ своимъ гербомъ и императорскимъ титуломъ не занесла ли къ намъ вѣрованія въ свѣтскую главу Церкви? Можетъ быть мы основали его на примѣрѣ Палеолога, котораго отчаяніе и желаніе купить помощь Запада довели до отступничества, или на примѣрѣ исаврійцевъ, которые своими подвигами возстановили военную славу имперіи, но которыхъ худо направленная и слѣпая ревность повергла въ ересь (что не препятствуетъ имъ въ наше время заслуживать похвалы отъ историковъ протестантскихъ), или на примѣрѣ Ираклія, спасителя государства и открытаго покровителя моноелизма, или наконецъ на примѣрѣ самого сына Константина Констанція, котораго желѣзная рука сжала пану Ливерія и сама сокрушилась предъ святою неустрашимостью Аѳанасія, епископа александрійскаго? Можетъ быть отъ Византіи заимствовали мы ученіе, что всѣ эти государи, еретики и отступники были главами Церкви, также какъ и другіе императоры, которыхъ патріархи отлучили отъ Церкви за противодѣйствіе постановленіямъ церковнаго благочинія? Но исторія восточной имперіи отвѣчаетъ еще яснѣе, нежели русская исторія, и мы въ этомъ случаѣ не отрицаемъ пресемства византійской идеи. Мы вѣримъ, также какъ греки, что государь, будучи главою народа по отношенію ко многимъ дѣламъ, касающимся Церкви, имѣетъ право точно такъ-же, какъ и его подданные, на свободу религиозной совѣсти и человѣческаго разума, а не составляетъ родъ оракула, движимаго какою-то невидимою силою,

какъ это присвоиваютъ себѣ епископы римскіе; что будучи свободнымъ, онъ можетъ впасть въ заблужденіе, и что, если-бы подобное несчастіе случилось (чего не дай Богъ), несмотря на постоянныя молитвы вѣрующихъ, то императоръ не потерялъ-бы нисколько своихъ правъ на повиновеніе своихъ подданныхъ въ дѣлахъ гражданскихъ, и Церковь не потеряла-бы нисколько своего величія и своей полноты, ибо ея истинная и единственная Глава никогда не оскудѣетъ для нея. Въ этомъ случаѣ только однимъ христіаниномъ было бы меньше въ лонѣ ея.

Достаточно-ли это объясненіе,—единственное, какое можетъ допустить Церковь, чтобы наложить молчаніе на клевету? Опасаюсь, что недостаточно. Недоброжелательство можетъ прикинуться еще болѣе невѣдущимъ, чѣмъ каково оно на самомъ дѣлѣ, лишь бы только воспользоваться всеми выгодами невѣданія. Оно представить намъ въ опроверженіе императорскую подпись, прилагаемую къ постановленіямъ синода, какъ будто право обнародывать и предписывать исполненіе законовъ значить одно и то же, что и власть законодательная. Оно противопоставить намъ вліяніе императора на поставленіе епископовъ и членовъ синода, который заступилъ мѣсто патріарха, какъ будто избраніе епископовъ, даже и римскихъ, не зависѣло во времена самыя древнія отъ свѣтской власти (народа или государя), и какъ будто оно не имѣетъ такой зависимости даже въ наше время во многихъ странахъ римско-католическаго вѣроисповѣданія. Трудно угадать тѣ увертки, которыя еще можетъ изобрѣтать недоброжелательство и недовѣрчивость: но сказаннаго довольно для того, чтобы люди благонамѣренные не позволяли себѣ болѣе повторять обвиненіе, лишнее всякаго основанія и смѣшное для каждого безпристрастнаго и просвѣщеннаго человѣка.

ЗАПРОСЫ НАШЕЙ МИССІИ.

Еще насущное дѣло.

(Размышленіе и проектъ).

Недавно въ „Амер. Прав. Вѣстникѣ“ (№ 23, 1901 г.) печаталась статья— „Еще нѣсколько словъ о неотложномъ дѣлѣ“—, гдѣ авторъ приглашаетъ миссіонеровъ хорошо обдумать предлагаемый въ ней вопросъ, дабы „сознательно отнестись къ нему въ ту минуту, когда Епарх. Власть соберетъ всѣхъ работниковъ миссіи на съѣздъ для совмѣстныхъ обсужденій“. Значить, — съѣздъ будетъ, чего нельзя не привѣтствовать отъ всего сердца.

Безспорно, главное мѣсто среди другихъ предметовъ совѣщаній займетъ вопросъ „О матеріальномъ обеспеченіи духовенства“ и чѣмъ больше и дѣльнѣе будетъ высказано по этому вопросу еще до съѣзда, тѣмъ скорѣе и легче можно будетъ придти къ сколько нибудь удовлетворительному результату. Во время окончательнаго его обсужденія.

Вопросъ „о матеріальномъ обеспеченіи духовенства“ по своему объему сложенъ. Нѣсколько его составныхъ частей обсуждались и обсуждаются отдѣльно и самостоятельно. Въ этой статьѣ я коснусь одного изъ его-же частей—облегченія прохожденія службы всѣмъ и въ особенности, малообезпеченнымъ духовенствомъ въ Америкѣ.

Положеніе большинства священно-церковно-служителей въ Америкѣ нельзя считать завиднымъ въ матеріальномъ отношеніи. — Нельзя не согласиться съ замѣчаніемъ Ѡ. П. въ его статьѣ „Неотложное дѣло“. „Ни для кого не тайна — говоритъ онъ — что и существующіе причты нашей Епархіи обезпечены, за исключеніемъ немногихъ, недостаточно“... Это—фактъ и съ нимъ приходится считаться. Обезпечить необезпеченныхъ воз-

можно только однимъ путемъ — увеличить ихъ содержаніе. Но откуда достать нужныя деньги? По моему вычисленію указанные до сихъ поръ источники не могутъ дать столько денегъ, чтобы на нихъ можно было увеличить количество св.-ц.-служителей и въ тоже время обезпечить существующіе малообезпеченные причты. А рецептъ Ѡ. П. основанъ „что нибудь свое“, „на особыхъ началахъ“, хотя-бы и кассу, — и слишкомъ неумовимо—общъ и въ основѣ своей неустойчивъ. Участниками кассы — по его мнѣнію — должны быть всѣ служащіе въ Епархіи: „привлечь къ участию въ кассѣ слѣдуетъ всѣхъ безъ исключенія служащихъ въ Епархіи“, (т. е. именно тѣхъ, которые, „за исключеніемъ немногихъ“ — обезпечены недостаточно?!) Подобной кассой Ѡ. П. думаетъ, между прочимъ, облегчить печали и затрудненія Епарх. Начальства объ обезпеченіи причтовъ, путемъ выдачи небольшихъ пособій въ дополненіи къ получаемому ими окладу и, само собою разумѣется, утереть слезы малообезпеченныхъ. Ахъ, если-бы такъ! Боюсь, какъ-бы подобная касса не усугубила затрудненій для Начальства и не увеличила количества малообезпеченныхъ причтовъ! — и вотъ почему.

Допустимъ, что подобная касса учредилась. Каковы будутъ результаты? — Удерживая изъ жалованья малообезпеченныхъ, вы тѣмъ самымъ сдѣлаете ихъ болѣе нуждающимися. Надѣяться на то, что они получатъ болѣе взноса имъ невозможно, при обезпеченности лишь „немногихъ“, ибо взносы этихъ „немногихъ“ понадобятся на дѣлопроизводство и расходы по пересылкѣ денегъ. Въ лучшемъ случаѣ малообезпеченный получитъ назадъ свои взносы безъ прибавки, а обезпеченный, утративъ балансъ въ приходѣ и расходѣ,

сойдетъ въ число малообезпеченныхъ и тѣмъ самымъ „будутъ послѣдняя горше первыхъ“. Намъ нужно стараться не уничтожать „малое количество обезпеченныхъ“, а какимъ-нибудь образомъ увеличить его ряды. А это возможно достигнуть, какъ я сказалъ выше, прибавкою оклада малообезпеченнымъ изъ другихъ вѣнскихъ источниковъ, если таковые найдутся.

Другое дѣло, если-бы у насъ въ Епархіи имѣлись причты обезпеченные съ избыткомъ. Въ такомъ случаѣ, можно было бы урѣзать у нихъ излишекъ и распределить его между нуждающимися. Это возможно было бы сдѣлать и безъ учрежденія кассы. Думаю, однако, О. П. согласится со мною, если скажу, что таковыхъ счастливицевъ у насъ нѣтъ пока мѣсть.

Пока-же, не лучше-ли будетъ подумать надъ тѣмъ, что имѣемъ, и извлечь изъ него возможно-большую пользу для самихъ себя? . . .

Справедливость требуетъ, чтобы возможно точнѣе и яснѣе опредѣлить границы нашей малообезпеченности. Только этимъ путемъ мы можемъ узнать, чего у насъ не достаетъ. Часто мы слышимъ о малообезпеченности, но, слава Богу, еще никто не умеръ съ голоду и холоду. Не ошибусь — думаю — если скажу, что въ среднемъ малообезпеченный семейный священникъ въ Америкѣ получаетъ жалованья изъ разныхъ источниковъ не меньше 65—70 долларовъ въ мѣсяць, а іеромонахъ не меньше пятидесяти. Къ этому нужно прибавить тѣ „маленькіе доходы“, которые, впрочемъ, въ разныхъ мѣстахъ бываютъ не одинаково „маленькіе“. Но и безъ доходовъ — на одномъ жалованьи — можно такъ устроить свой бюджетъ, чтобы имѣть возможность при благопріятныхъ условіяхъ быть сытымъ и неунывающимъ, поддерживать страховку въ 2—3 тысячи долларовъ и не разрывать связи

съ отечествомъ, выписывая книги, журналы и газеты и пр. Однимъ словомъ, при благопріятныхъ условіяхъ, жалованья намъ хватить „на днесъ“, но. . и только. Нельзя безъ разбора включать въ категорію малообезпеченныхъ всѣхъ, такимъ званіемъ себя именующихъ. Однихъ, сколько имъ ни дай, не насытишь; другіе, не умѣя жить, тратятъ безтолково. Я зналъ двухъ священниковъ, которые преемственно служили на одномъ и томъ-же приходѣ, при одномъ и томъ-же жалованьи, причемъ одинъ прикупилъ немалое количество, тогда какъ другой вѣчно нуждался. Я, когда говорю о малообезпеченныхъ, подразумеваю тѣхъ, которые и при всѣхъ усиліяхъ съ ихъ стороны, остаются ими-же. Такимъ жалованья хватаетъ только „на днесъ“ и, при благопріятныхъ условіяхъ, они никогда-бы не тревожили, еслибы это „днесъ“ не омрачалось иногда чрезвычайными, потрясающими весь бюджетъ событіями.

Малообезпеченность именно даетъ себя чувствовать въ дни позѣщеній Божіихъ и гнѣва Его, праведно наны движимаго. Болѣзни и смерть въ семействѣ составляютъ extra-ординарную статью въ расходѣ малообезпеченныхъ. Отъ нихъ никто не можетъ застраховать свою жизнь. Что до сихъ поръ каждый находилъ возможнымъ самостоятельно справиться съ ними, еще не указываетъ, что и въ будущемъ возможно расквитаться съ новой бѣдой. Сначала малообезпеченный задолжился съ надеждою возстановить норму при наступленіи благопріятныхъ обстоятельствъ, но что-же онъ сдѣлаетъ, если его жизнь будетъ перемежаться и далѣе нежелательными обстоятельствами. Придется къ долгу приложить долгъ. Хорошо, если найдутся добрые люди, которые не откажутъ въ новыхъ ссудахъ, хотя надѣяться на это весьма рискованно, ибо малообезпеченность и задолженность будутъ-же играть не малую роль въ рѣшеніи „доб-

рыхъ людей” — дать еще или не дать. Нельзя и „добрыхъ людей” обвинять въ эгоистичности, Вѣдь и сами они не застрахованы отъ неприятныхъ случаевъ въ жизни?!

И безъ статьи Э. П. легко понять, что не разъ эти малообезпеченные безпокрыли Епархіальное Начальство просьбами о ссудахъ и пособіяхъ, и что такія просьбы, при неимѣніи въ распоряженіи Миссіи потребныхъ суммъ, доставляли немало душевныхъ мукъ и скорби. Но нельзя осуждать и обвинять малообезпеченныхъ. Къ кому же и идти съ просьбами „во дни скорби и печали”, если не къ своему же Начальству?!... Не побираться же по американскимъ домамъ? Несчастныя обстоятельства тѣмъ именно и неприятны, что причиняють душевную боль не однимъ ихъ переживающимъ, но и всѣмъ съ ними соприкасающимся. Такъ было съ основанія міра и такъ будетъ продолжаться, пока человѣческое сердце не превратилось въ кусокъ холоднаго мяса, годнаго только на бифштексъ!...

Кромѣ болѣзней и смерти, случаются и другія неприятныя обстоятельства. Оскорбленная честь и интересы церкви, которой служишь, вынуждаютъ иногда искать правосудія у закона. Иногда, при всемъ незлобїи оскорбленнаго, общество требуетъ отъ него публичнаго оправданія въ клеветѣ и пр... Но какъ же добиться оправданія, когда въ Америкѣ все вѣсится на золото?!... Не наймешь хорошаго адвоката и не заплатишь ему достаточно — самъ можешь остаться виноватымъ и заплатишь судебныя издержки. Не пострадаетъ ли съ его честью и честь его сослуживцевъ? Какъ же тогда онъ можетъ предотвратить такое нежелательное явленіе?!... Не будетъ ли онъ вынужденъ докучать своему Начальству просьбами о пособіяхъ, ссылаясь на свою невинность и т. д., и т. д.

Итакъ, нельзя ли какимъ-нибудь образомъ предотвратить хотя такія ходатайства о пособіяхъ и избавить Епархіальное Начальство отъ неразрѣшимыхъ затрудненій? Думается, что это будетъ возможно, если мы зложимъ для себя „Общество Взаимопомощи”, въ которое должны войти, какъ члены, всѣ св.-ц.-служители съ ихъ женами и отъ котораго они въ тѣсныхъ обстоятельствахъ могли бы получать зачюмоги и ссуды, а не прибавки къ жалованью. Правда, у насъ есть Общество Взаимопомощи и никому не возбраняется записаться въ его члены. Но оно, — по моему мнѣнію — по своему составу и характеру не отвѣчаетъ запросамъ нашей причтовой жизни. Записаться въ Общество священнику можно только ради посмертной зачюмоги. Войти же въ какое-нибудь мѣстное братство съ упованіемъ получать при болѣзни мѣсячныя зачюмоги — не знаю, много ли священниковъ на то согласятся. Я знаю по личному опыту, что и какъ дѣлается въ братствахъ; съ прискорбіемъ приходилось наблюдать неприятную тенденцію членовъ отыскать какія нибудь причины, чтобы лишить хвораго слѣдуемой ему зачюмоги.*) Дѣло иногда доходитъ до того, что хворый братчикъ, отчаявшись получить зачюмогу, „дякуетъ” братству и уходитъ. Мнѣ часто приходилось заступаться за таковыхъ. Тоже самое можетъ быть продѣлано и по отношенію къ больнымъ „батюшкамъ”, когда дѣло касается денегъ. Кто же изъ священниковъ, въ какихъ-бы тѣсныхъ обстоятельствахъ не находился, будетъ передъ братствомъ настаивать на точномъ исполненіи устава, особенно, если въ кассѣ не имѣется наличныхъ денегъ?

*) Думаю, во всѣхъ братствахъ хвораго подпора не превышаетъ 20 дол. въ мѣсяцъ. Это, конечно, недостаточно для успѣшнаго леченія болѣзни. Мы можемъ увеличить взносы и выдаваемые подпоры. Авт.

Чтоже касается нашихъ женъ, которыя больше всего и причиняютъ экстраординарные расходы священнику своими болѣзнями и пр., то онѣ не имѣютъ и этой возможности—примкнуть къ мѣстнымъ женскимъ братствамъ, или за неимѣніемъ таковыхъ или по незначительности членовъ, если братства имѣются. Въ мужскихъ-же братствахъ на женщинъ смотрятъ съ большимъ смущеніемъ, какъ на ненадежныхъ субъектовъ, постоянно угрожающихъ благосостоянію кассы своимъ въ ней участіемъ.

Все эти соображенія заставляютъ меня думать, что намъ нужно „нѣчто свое“,—хотя-бы и „Общество Взаимопомощи“... Я лично уже ощущаю въ немъ нужду и, къ сожалѣнію, боюсь,—не скоро перестану ее ощущать.

Желательно было-бы, чтобы наши соотечественники удѣлили свое драгоценное вниманіе обсужденію возбуждаемаго мною вопроса на съѣздѣ. Этотъ вопросъ весьма удобно будетъ обсуждать въ связи съ вопросами о пенсіяхъ и эмеритурѣ. Едва-ли даже среди обеспеченныхъ нашлись-бы противники идеи такого общества; ибо имъ-то и слѣдовало-бы не забывать о многихъ подобно мнѣ выбитыхъ изъ бюджета соотечественникахъ. При томъ-же иногда и обеспеченному, не подъ силу становится дѣлать безконечные расходы въ затяжныхъ и особенно серьезныхъ болѣзняхъ.

Необезпеченный.

КРАТКІЯ СВѣДѢНІЯ

по Алеутской и Сѣверо-Американской Епархіи.

Епархію правитъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій **Тихонъ**, Епископъ Алеутскій и Сѣверо-Американскій.

Родился 19 Января 1865 г. (тезоименитство 13 Августа); принялъ монашество въ 1891 г.; хиротонисанъ во Епископа въ 1897 г.; назначенъ въ Америку въ 1898 г.

Кафедра въ San-Francisco, Cal. 1715 Powell str. Въ составъ Духовнаго Правленія при Епископѣ входятъ члены: Иеромонахъ Севастьянъ (Дабовичъ), Казначей Иеромонахъ Іоаннъ (Шаміе). Дѣлопроизводитель священникъ Θεодоръ Пашковскій.

Благочиннымъ для церквей въ Восточныхъ Штатахъ состоитъ священ. I. Недзѣльницкій и Помощникомъ Благочиннаго священ. II. Поповъ, а для Аляски: для Ситхинскаго округа Иеромон. Антоній, и для Уналашкинскаго священ. Александръ Кедровскій.

Сиро-Арабская миссія находится въ заведываніи Архимандрита Рафаила.

Епархіальнымъ складомъ въ С. Франциско заведуетъ регентъ Архіерейскаго хора Николай Ѳ. Гривскій.

Личнымъ секретаремъ Преосвященнаго состоитъ Михаилъ П. Белавинъ.

Въ составъ Епархіи входятъ слѣдующія церкви и часовни:

I. Въ Штатахъ:

1. San Francisco, Cal. Св. Троицкій кафедральный Соборъ. При немъ состоитъ: Иеромонахи Севастьянъ и Іоаннъ, священ. Ѳ. Пашковскій, заштатный священ. Николай Митропольскій, Геродиаконъ Ілія, Регентъ П. Гривскій, и д. псаломщика Николай Степановъ.

2. Jackson, Cal. Св. Саввы Сербскаго. Приписана къ С. Франциско.

3. Seattle, Wash. Св. Спиридона Тримифундскаго. Священ. Владиміръ Александровъ и д. псаломщика Павелъ Александровъ. При ней часовня въ Portland, Oreg.

4. Wilkeson, Wash. Св. Троицы. Приписана къ Сеаттлю.

5. Galveston, Texas. Свв. Константина и Елены, Архимандритъ Θεоклитъ.

6. Hartshorne, Ind. Терту. Свв. Кирилла и Меодія. Вакантна.

7. Minneapolis, Minn. Покрова Пресвятой Богородицы. Священ. Константинъ Поповъ и Псаломщикъ Павелъ Зайченко. 1625 5 th st. N. E. Смотритель миссіонерской школы Архимандритъ Анатолій (Камеискій). 1701 5 th st. N. E. При ней часовня въ North Prairie, Minn. и въ шт. Wisconsin. Д. Псаломщика Григорій Вархолъ.

8. Chicago, Ill. Св. кн. Владимира. Церковь домовая. Идетъ сборъ и утверждены планы на постройку каменнаго храма. Земля куплена на Leavitt st. & Hayden ave. Священ. Іоаннъ Кочуровъ и Псаломщикъ Венедиктъ Туркевичъ. При церкви есть кладбище.

9. Streator, Ill. Трехъ Святителей. Приписана къ Чикаго. Псаломщикъ Михаилъ Поточный.

10. Cleveland, O. Св. Θεодосія Черниговскаго. Священ. Викторъ Степановъ.

11. Marblehead, O. Успенія Пресвят. Богородицы. Приписана къ Кливеландской.
12. Buffalo, N. Y. Свв. Петра и Павла. Приписана къ Кливл. П. д. псаломщикъ Василій Симковъ.
13. Allegheny, Pa. Св. Александра Невского. Строится новый храмъ въ Pittsburg, Pa. на Vine & Read st. Свящ. Благочинный Юанъ Недзѣльницкій и псаломщикъ Александръ Кукулевскій.
14. Charleroi, Pa. Св. Иоанна Крест. Иеромонахъ Пименъ (Марченко).
15. Mac-Keesport, Pa. Св. Саввы Сербск. Священ. Владиміръ Кальневъ.
16. Osceola-Mills, Pa. Рождество Пресв. Богородицы Свящ. Іасонъ Капанадзе.
17. Philippsburg, Pa. Св. Иоанна Крест. припис. къ Осцеолъ.
18. Wilkes-Barre, Pa. Воскресенія Христова. Протоіерей Алексѣй Товтъ и д. д. псаломщ. Михаилъ Пергачъ. При церкви кладбище.
19. Oldfordge, Pa. Арх. Михаила. Свящ. Илія Клопотовскій и и. д. псаломщ. Иванъ Грацонъ.
20. Scranton, Pa. Свв. Петра и Павла, припис. къ Ольдфордской.
21. Shepton, Pa. Св. Иоанна Крест., свящ. Теофанъ Букетовъ. При ней часовни въ Mc-Adoo, Pa. и St. Clair, Pa.
22. Catasaqua, Pa. Св. Троицы, священникъ Вас. Немоловскій.
23. Philadelphia, Pa. Св. Андрея Первозван.; припис. къ Катасаквѣ.
24. New York, N. Y. Свят. Николай. Сиро-Арабская. Домовая; строится новая въ Brooklyn, N. Y. Архимандритъ Рафаилъ и свящ. Георгій Маалюфъ. При ней часовня въ Worcester, Mass.; священ. Михаилъ Хусанъ. При церкви кладбище.
25. New York, N. Y. Русская Свят. Николай. Домовая; строится новый каменный храмъ на E. 97-th st. between Madison & 5th Ave. Протоіерей Александръ Хотовицкій и свящ. Илія Зотиковъ. При церкви кладбище.
26. Yonkers, N. Y. Св. Троицы; припис. къ Нью-Йоркской.
27. W. Troy (Colonia), N. Y. Св. Василия Вел. строится; припис. къ Нью-Йоркской.
28. Passaic, N. J. Трехъ Святителей; строится. Приписана къ Нью-Йоркской.
29. Bridgeport, Conn. Св. Духа. Священникъ Петръ Поповъ, псаломщикъ Александръ Трофимовичъ.
30. Ansonia, Conn. Трехъ Святителей. Иеромонахъ Штоломей (Тимченко). При церкви кладбище.

II. Въ Аляскѣ.

31. Соборъ Св. Архангела Михаила въ Ситхѣ. Благочинн. Иеромонахъ Антоній [Дашкевичъ].
32. Крестовая церковь Благовѣщенія Пресв. Дѣвы въ Ситхѣ.
33. Св. Николая въ Джуно; свящ. Александръ Ярошевичъ.
34. Св. Андрея въ Килисно; свящ. Іоаннъ Соболевъ.
35. Преображенія Господня въ Нучекъ; Иеромонахъ Меоодій. При ней часовни въ 3 селахъ.
36. Воскресенія Христова на о. Кадыакъ; свящ. Тихонъ Шаламовъ. Часовни въ 7 сел.
37. Рождества Богородицы на о. Авогнакъ; священ. Василій Мартышъ. Часовни въ 4 сел.
38. Успенія Богородицы въ Кенаѣ; священ. Іоаннъ Бартиновскій. Часовни въ 7 сел.
39. Воскресенія Христова въ с. Бѣльковскъ; свящ. Евимій Алексинъ. Часовни въ 6 сел.
40. Вознесенія Господня на о. Уналашкѣ; Благочин. священникъ Александръ Кедровскій и священникъ Василій Кашеваровъ. Часовни въ 8 сел.
41. Владимірской Божіей Матери въ с. Унга; свящ. Николай Рысевъ.
42. Великомуч. Георгія на островѣ св. Георгія; свящ. Петръ Кашеваровъ.
43. Свв. Петра и Павла на островѣ св. Павла; свящ. Іоаннъ Орловъ.
44. Покрова Пресвятой Богородицы въ Михайловскомъ рудутѣ; священникъ Петръ Орловъ. Часовня въ селѣ Котликъ.
45. Воздвиженія Креста Господня въ селѣ Икогмють Квихпахской Миссіи, Иеромонахъ Амфилохій. Часовня въ селѣ Андреевскомъ.
46. Преп. Сергія Радонежскаго въ селѣ Павловка Кусковимской Миссіи, свящ. Константинъ Павловъ. Часовня въ с. Улагмють.
47. Свв. Петра и Павла въ Нушагакъ; свящ. Николай Кашеваровъ. Часовни въ 15 сел.

III. Въ Канадѣ:

48. Св. Троицы въ колоніи Wostok, Alberta; свящ. Іаковъ Корчинскій и псаломщикъ Иванъ Сорока. При ней часовни въ кол. Буковина и въ с. Рабитъ—Гилъ, Alberta.

Всего въ Епархіи 48 храмовъ (въ томъ числѣ 11 приписныхъ) и 61 часовня. При нихъ 3 архимандрита, 2 протоіерей, 7 иеромонаховъ, 31 священникъ и 1 іеродіаконъ.

Прихожане Епархіи.

Число болѣе или менѣе извѣстныхъ и дѣйствительныхъ прихожанъ Епархіи доходитъ до 30 тысячъ. —

По племенамъ и народностямъ они распредѣляются такъ:

Русскихъ изъ Россіи	1012	чел.
Галичанъ	2450	"
Угросуссовъ	4264	"
Буковицевъ	1500	"
Сербовъ и др. Славянъ	2500	"
Грековъ	600	"
Арабовъ	5500	"
Креоловъ	2179	"
Индійцевъ	2142	"
Алеутовъ	2720	"
Эскимосовъ	5101	"
Другихъ племенъ	24	"

въ Аляскѣ.

Крещеній въ 1900 г. было 1279, погребеній 628, браковъ 400; присоединеній 880 (изъ униі 595, латинства 51, протестантства 24, іудейства 5, язычества 205).

Школы.

Церковныхъ школъ въ Епархіи есть 55. Изъ нихъ 3 миссіонерскія съ приютами въ Ситхъ, Уналашкѣ (на Аляскѣ) и въ Миннеаполисѣ (шт. Миннесота). 10 одноклассныхъ церковно-приходскихъ [съ приютами въ Кадьякѣ (мужскимъ и женскимъ) и Нучекѣ] и 42 школы грамоты. Учащихся въ нихъ было въ 1900 года болѣе 1000 дѣтей обою пола.

Общества и Братства.

Въ Штатахъ всѣ церковно-приходскія Братства объединены въ ПРАВОСЛАВНОЕ ОБЩЕСТВО ВЗАИМОПОМОЩИ въ С. А. С. Ш.

Общество основано 10 Апрѣля 1896 г. Вручено молитвенному ходатайству и заступленію СВЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ, МИРЛИКІЙСКАГО ЧУДОТВОРЦА. Годовой праздникъ Общества 6 Декабря.

Почетнымъ Предсѣдателемъ Общества состоитъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Тихонъ, Епископъ Алеутскій и Сѣверо-Американскій.

Правленіе общества:

Предсѣдатель и Кассиръ свящ. Іоаннъ Недзѣльницкій.

Вице-предсѣдатель — Василій Баницкій.

Надзирательная Комиссія:

Иванъ Грегачъ. Іосифъ Вархаликъ. Василій Пристанъ.

Секретарь Общества Александръ Кукулевскій.

Въ Обществѣ состоитъ 51 Братство.

Къ 1 Ноября 1901 г. въ Обществѣ состояло 1340 членовъ и въ кассѣ его было 5739 дол. и 81 цент., изъ

которыхъ 5000 дол. находится на храненіи у Почетнаго Предсѣдателя Обществъ, а остальные у Предсѣдателя Правленія Общества.

По послѣднему Отчету Общества видно, что за два года отъ 3-й до 4-й Конвенціи своей Общество выдало:

1. 26 полныхъ посмертныхъ запомогъ (2 по 400 и 24 по 500 д.) на сумму \$12,000
2. 10 половинныхъ посмертныхъ (по жѣнѣ) запомогъ (по 250 д.) на сумму 2,500
3. 14 запомогъ больнымъ (1 въ 200 д. 1 въ 150 д. 6 по 100 д. и 5 по 75 д.) на сумму 1,400
4. На построеніе 7 церквей 2,755 30ц.

Всего на сумму \$19,455. 30ц.

Вступный взносъ въ Общество — 1 дол.

Рочный (годовой) — — — 75 цент.

Запомоги собираются по раскладкѣ суммы запомоги на всѣхъ членовъ Общества.

Въ Канадѣ къ кол. Wostok, Alta, заложено въ 1901 г. Братство имени Св. Тихона Воронежскаго.

На Аляскѣ Братства есть въ 8 приходахъ. Въ нихъ числятся до 370 членовъ.

Общества Трезвости есть въ 4 приходахъ на Аляскѣ, а въ штатахъ — въ Олдфордѣ, Осцеола и Филиппсбургѣ.

(Изъ Календаря Прав. Общ. Взаимопомощи за 1902 г.)

Изъ современной исторіи епископальной церкви въ Америкѣ.

Въ журналѣ „Living Church“, защищающемъ интересы такъ называемой „высокой епископальной“ церкви въ Америкѣ, нѣсколько времени тому назадъ появилась статья Др. Франсиса Холлѣ, характеризующая отношеніе этой партіи къ тѣмъ пунктамъ христіанской догматики, по какимъ Православная церковь считаетъ епископаловъ далекими отъ единенія съ Вселенскою Церковью. Статья Др. Холлѣ тѣмъ болѣе интересна, что явилась она не случайно, а написана по приглашенію православнаго миссіонера въ С. Франциско, о. Севастьяна Дабовича. Въ одномъ изъ своихъ писемъ къ Д-ру Холлѣ, о. Севастьянъ нашелъ возможнымъ суммировать разночтенія, каковыя по его мнѣнію, мѣ

шають желанному соединенію Русской и Англиканской церкви, въ слѣдующемъ положеніи:

„Наши Епископы и представители богословія заявляютъ, что Епископальная и Англиканская церкви въ цѣломъ, т. е. какъ церкви, не вполне признаютъ: 1) семь вселенскихъ соборовъ; 2) семь таинствъ; 3) ученіе о Пресуществленіи; 4) допускаетъ слишкомъ много свободы или произвола въ дѣлѣ личнаго толкованія слова Божія; 5) большинство отказываетъ въ духовной помощи почившимъ въ вѣрѣ и въ духовномъ утѣшеніи живущимъ, поскольку отвергаетъ молитвы за умершихъ; 6) большинство возмущается почтеніемъ воздаваемымъ и подобающимъ прославленнымъ святымъ и 7) отвергаетъ иконы и предметы направленные къ укрѣпленію и поднятію религіи.

„Я не упоминаю уже о филиокве, которое не вѣдомо было древнему христіанству“...

Обращая затѣмъ вниманіе своего читателя на английскую при коронаціи, присягу, которою король возлагаетъ на себя званіе „главы церкви и ея защитника“, о. Севастьянъ заявляетъ, что такая присяга просто оскорбляетъ религіозныя чувства нашего народа, благодаря допущеннымъ въ ней выраженіямъ относительно пресуществленія и призыванія Божіей Матери, какъ „идолопоклонства“.

„Я не думаю, заканчиваетъ православный миссіонеръ, чтобы Вы стали отвѣчать въ духѣ противорѣчивости; какъ-бы то ни было, разъясненіе, и именно въ настоящее время, особенно желательно. Серьезное освѣщеніе доктринъ и отношенія къ единенію церквей было-бы пріятно и небезполезно для моихъ отцовъ и братьевъ въ Европѣ.“

Др. Ф. Холль съ удовольствіемъ откликнулся на приглашеніе о. Севастьяна и успѣлъ высказать своихъ взглядовъ на дѣло. Приводимъ его отвѣтъ въ переводѣ полностью.

„Разницы, отдѣляющія насъ отъ Православныхъ Церквей Востока, паростали столбѣтими, и долго господствовавшее взаимное разобщеніе дѣлаетъ для насъ чрезвычайно трудной возможность понимать другъ друга. Всѣ, однако, здравомыслящіе христіане должны признать высокое значеніе церковнаго единенія, если таковое возможно безъ принесенія въ жертву жизненныхъ принциповъ. И если-бы даже частныя заявленія неофициальнаго характера и не сопровождались видимыми результатами, все таки, только благодаря такимъ заявленіямъ, часто повторяемымъ, мы учимся понимать другъ друга и сознательно разсматривать эти различія.

„Здѣсь, думается, необходимо пояснить, что я въ своихъ разъясненіяхъ отнюдь не возжусь ни малѣйшимъ чувствомъ неувѣренности въ „каоличности“ англиканскихъ церквей. Я глубоко убѣжденъ, что священство мое такъ-же истинно, какъ и о. Севастьяна, и что мой Епископъ получилъ равное съ Русскимъ Епископомъ Тихономъ право называться истиннымъ преемникомъ святыхъ Апостоловъ. Англикане подходятъ къ православной Церкви не какъ просители, сознающіе шаткость своего Богомъ-даннаго положенія миссіи; а просто побуждаются сознаніемъ, что во имя высочайшей любви потребны взаимныя разъясненія направленные къ достиженію интересовъ каолическаго единенія. Притомъ же мы сознаемъ, что для постороннихъ наше положеніе представляется нѣсколько своеобразнымъ и требуетъ выясненія, дабы намъ быть правдиво понятыми Востокомъ.

„Прежде чѣмъ подробно разсматривать положенія, высказанныя отцомъ Севастьяномъ, намъ очевидно слѣдуетъ сдѣлать нѣсколько предварительныхъ замѣчаній. Авторъ думаетъ, что исключительныя условія Англиканскихъ Церквей и призваніе ихъ, Провидѣніемъ возложенное на нихъ, не только объясняютъ нѣкоторыя обстоятельства, загадочныя для Русской Церкви, но также и снимаютъ съ этихъ обстоятельствъ

кажущійся еретическій характеръ, усматриваемый въ нихъ русской точкой зрѣнія—по крайней мѣрѣ настолько, насколько они затрогиваютъ официальное ученіе и обычаи англиканскихъ церквей.

„Но тутъ намъ приходится установить довольно значительную разницу между ученіемъ и обычаями какой либо церкви, въ ея цѣломъ и въ ея формальной правоспособности и мнѣніями и обычаями, которые въ ходу у ея членовъ, безъ одобренія конституціи и духовенства. Эти двѣ стороны дѣла согласуются не всегда, и постоянного согласія между ними никогда не существовало ни въ одномъ подраздѣленіи Каѳолической церкви, ни на Востокъ, ни на Западъ. Въ этомъ отношеніи мы должны помнить, что ошибочныя мнѣнія и обычаи могутъ получать иногда широкое распространеніе, что они даже могутъ быть поддерживаемы школами и прелатами; но пока Церковь не выскажетъ имъ конституціонально выраженнаго одобренія, они останутся на уровнѣ частныхъ видовъ и научныхъ мнѣній.

„Церковь получила отъ своего великаго Главы, Господа нашего, правило, что, в ы р ы в а я п л е в е л а и з ъ с р е д ы п ш е н и ц ы, м ы л е г к о м о ж е м ъ в ы р в а т ь и с а м у ю п ш е н и ц у; такъ что ничто, кромѣ самыхъ важныхъ случаевъ—напримѣръ, распространенія разрушительной ереси—не оправдываетъ крайнихъ мѣръ противъ тѣхъ людей, которые, благодаря неискоренимой невѣжественности, не умѣютъ подняться до уровня Каѳолическаго ученія и обычаевъ. Такова была политика англиканскихъ церквей со времени такъ называемой Реформации. Безъ сомнѣнія, бывали случаи, когда она заходила слишкомъ далеко, да и все еще заходитъ слишкомъ далеко и въ наши дни относительно нѣкоторыхъ священнослужителей этой церкви. Но правило „льна курящагося не гасить“ имѣетъ за собой Божественную санкцію и на Церкви

лежитъ обязанность прилагать его въ размѣрѣ той мудрости и проникательности, на которую, по милости Божіей, способны ея служители.

„Съ исторической стороны, у англиканскаго духовенства были особыя причины допускать большую свободу въ сужденіяхъ о приложеніи этого правила.

„Возстаніе Тевтонскихъ расъ противъ папскаго разложенія естественно сопровождалось большей или меньшей долей слѣпаго раздраженія, которое, въ концѣ концовъ, отбило цѣлыя массы людей отъ исторической Вѣры и порядка Церкви. Такимъ образомъ созданъ Протестантизмъ,—реакціонная и односторонняя система, созданіе петербургскаго, выбившагося изъ рукъ рвенія, дурнаго стороны котораго Русская Церковь осуждаетъ также справедливо, какъ и мы. Англійская церковь увидѣла себя осаждаемой кипящей массой предразсудковъ противъ Каѳолическихъ понятій и обычаевъ, что было естественнымъ результатомъ Римскаго разложенія. Многое, что было истинно и свято, было отброшено большинствомъ просто потому, что большинство приняло его за тѣ постыдныя карикатуры на него, которыя были тогда въ ходу.

„Какъ надлежало поступить Англійской церкви? Надлежало-ли ей приложить мѣры строгости къ разросшемуся урожаю плевелъ? Но поступи она такъ, она, воистину, не была бы вѣрна своему Божественному Учителю. Она принуждена была отнестись къ Протестантскимъ мнѣніямъ, какъ, въ болѣе отдаленныя времена, вся Западная церковь отнеслась къ языческимъ понятіямъ варваровъ, опрокинувшихъ Римскую имперію. По возможности, она должна была д а т ь и м ъ в р е м я, и доврѣить дѣйствию закваски ея апостольской вѣры и порядка постепенное возвращеніе массъ народныхъ, внутри и вокругъ ея, на древній путь. Находясь въ этомъ настроеніи, она только смягчила болѣе раздражительныя внѣшнія стороны и фразы

ея наслѣдія, не отказываясь ни отъ чего дѣйствительно необходимаго для жизненности ея и не накладывая на него запрета. Тридцать Десятъ Членовъ были изданы ею не какъ точное опредѣленіе или вѣроисповѣданіе, но какъ э й р е н и к о н ъ, предназначенный утишить бурю пререканій, очень опасную въ то время и слишкомъ сильную, чтобы утихнуть немедленно, если-бы ихъ отложили въ долгій ящикъ, отдѣляясь отъ нея общими мѣстами. Существовала надежда, что эти Члены будутъ приняты большинствомъ англичанъ, безъ принесенія въ жертву Каѳолическаго ученія. Мы не утверждаемъ, что руководители того времени сознавали эту точку зрѣнія вполне ясно. Но Богъ былъ съ Англійской церковью, и Онъ направилъ ее на болѣе основательный и каѳолическій путь, чѣмъ то было доступно пониманію многихъ членовъ ея. Направляемый Духомъ разумъ церкви, находящій себѣ выраженіе въ ея официальныхъ дѣйствіяхъ, обыкновенно бываетъ гораздо болѣе ясенъ, чѣмъ отдѣльные разумы прелатовъ, принимающихъ въ нихъ участіе. Но при этомъ слѣдуетъ замѣтить, что прелаты, оформившіе церковныя узаконенія того времени, постановили твердымъ правиломъ всѣхъ своихъ дѣйствій руководствоваться Каѳолической стариной, хотя каждый изъ нихъ въ отдѣльности, быть можетъ, и не сознавалъ къ чему это должно было привести.

„Каковъ-же былъ результатъ? Результатъ былъ слѣдующій. Во всѣхъ случаяхъ когда протестантскій элементъ не былъ слишкомъ мятеженъ, чтобы быть удержаннымъ, онъ остался въ границахъ Церкви, постепенно сливаясь съ общимъ уровнемъ. Этотъ процессъ еще не законченъ, но неукоснительно продолжается и по сей день. Съ другой стороны, консервативный элементъ настоялъ на своемъ, и, несмотря на неясную и колеблющуюся природу положеній и другихъ постановленій Реформаціи, онъ возросъ до болѣе полного пониженія древнихъ правилъ

и обычаевъ Каѳолической церкви, особенно въ наши дни, когда Гимскіе наросты удалены. Выздоровленіе такого рода непременно должно идти медленно, и оно становится только медленнѣй отъ неустанной дѣятельности Римской церкви, которая все еще поддерживаетъ жизненность слѣпыхъ предразсудковъ шестнадцатаго вѣка.

„Исторія оправдываетъ насъ, когда мы усиленно утверждаемъ, что нельзя думать, будто Англиканскія Церкви отказались отъ своего Каѳолическаго наслѣдія, но что, напротивъ, онѣ слѣдуютъ своему священному призванію, результатомъ котораго являются странныя несогласія во мнѣніяхъ и обычаяхъ среди ея членовъ, неизбежныхъ если мы станемъ слѣдовать теплѣливой и сглаживающей политикѣ, требуемой обстоятельствами и завѣщенной самимъ Господомъ.

„Церковь Англии не установила новой религіи, настоявъ на своемъ правѣ упразднить папское разложеніе и тиранию; и исторія не оправдываетъ предположенія, будто ею были удержаны только тѣ истины и обычаи, которые были возстановлены Реформаціей. Все что имѣло въ ней силу до этой эпохи продолжаетъ имѣть силу и по сей день, какъ часть ея официальной положенія, если оно не было отброшено форменнымъ или официальнымъ актомъ.

„Прежде чѣмъ заключить это предисловіе, намъ слѣдуетъ высказать еще одну мысль. Корпоративное единство и общеніе между церквами лежитъ, какъ Богомъ данная обязанность, на всѣхъ членахъ вселенской Церкви. Ничто не должно мѣшать исполненію этой обязанности, кромѣ необходимости поддерживать самый духъ Божественно-установленныхъ и вселенски принятыхъ Вѣры и Порядка Церкви. Допустимъ, что Восточные Христіане усматриваютъ много несовершенствъ въ томъ способѣ, которымъ Англиканскія Церкви пытаются выполнить свою Богомъ данную миссію возвраще-

нія протестантскиѣ душѣ, къ лону своему. Эти несовершенства, во мнѣніи автора, не заключаютъ въ себѣ оправданія нарушенію общенія, пока не доказано, что Англиканскія церкви виновны въ дѣйствительномъ отступничествѣ отъ жизненныхъ правилъ и обычаевъ Каѳолической церкви.

Быть можетъ, о. Севастьяну извѣстно, что условія, которыя существуютъ въ большинствѣ случаевъ среди насъ и которыя авторъ пытался объяснить, придаютъ нѣкоторымъ выраженіямъ и обычаямъ Восточной Церкви такой видъ и смыслъ, въ глазахъ нѣкоторыхъ изъ насъ, какого они не могутъ одобрить. О. Севастьянъ, безъ сомнѣнія, скажетъ, что нѣкоторые люди изъ нашей среды не понимаютъ Востока и считаютъ суевѣрнымъ и Римскимъ не суевѣрное и не Римское. Допустимъ, что такъ. Все таки это недоразумѣніе служить только новой иллюстраціей того факта, что и той и другой сторонѣ необходимо объясниться. Нужно много любвеобилія, которое бы терпѣливо приняло во вниманіе огромную разницу нашихъ условий, а следовательно и разницу въ смыслѣ присвоенномъ нѣкоторымъ выраженіямъ и дѣйствіямъ въ нашихъ глазахъ.

Замѣчанія мы разсмотримъ въ другой статьѣ.

Изъ печати и жизни.

Наше время вызываетъ пастырей Церкви Христовой на особо энергичную дѣятельность, на смѣлую и упорную борьбу, открытую и настойчивую проповѣдь Христова ученія. Быть можетъ, немного найдется людей готовыхъ охотно выслушать пастырскія наставленія и обличенія; быть можетъ, сѣмена пастырскаго ученія встрѣтятъ невосприимчивую каменную почву въ сердцахъ слушателей. Но „ключи текутъ, говорить Іоаннъ Златоустъ, хотя бы никто не черпалъ изъ нихъ, и родники источаютъ воду, хотя бы никто не бралъ ея, и рѣки бѣгутъ, хотя бы никто не пилъ изъ нихъ: такъ и проповѣдникъ, хотя бы никто не внималъ ему, долженъ исполнить все, что зависитъ отъ него. Ибо намъ, принявшимъ служеніе Слова, положенъ челолюбивымъ

Богомъ законъ—никогда не оставлять своего долга и не молчать, слушаютъ ли насъ или убѣгаютъ“. „Не убѣдиль я сегодня, но завтра можетъ быть успѣю убѣдить. Но и завтра не успѣю? Такъ, можетъ быть, послѣ-завтра, или еще въ послѣдующій за тѣмъ день“. Долгъ пастыря—не отступать ни предъ какими препятствіями, не оставлять своей настойчивой проповѣди, какое бы равнодушіе ни встрѣтилъ онъ со стороны слушателей, какъ бы ни были ничтожны плоды его настойчивой проповѣди. «Самъ Богъ, которому извѣстно будущее, часто говорилъ безъ успѣха, и, однако, не переставалъ говорить, хотя и зналъ напередъ, что Его не послушаютъ. Если же Тотъ, Кто напередъ зналъ, что Онъ ничего не сдѣлаетъ, не переставалъ принимать мѣры къ исправленію, то такое оправданіе будешь имѣть ты, который совершенно не знаешь будущаго и предаешься безопасности и «нерадѣнію?»—спрашиваетъ Іоаннъ Златоустъ. Убѣжденное, настойчивое слово, въ концѣ концовъ, найдеть слушателей и принесетъ должный плодъ.

То правда, что дѣятельность пастыря, глубоко и беззаветно преданнаго своему долгу, направленная къ возстановленію попираемой истины, искорененію зла и насажденію сѣмени добра, не встрѣтитъ среди современнаго общества въ его массѣ и въ современномъ приходѣ, при его расшатанности, полного сочувствія. «Для большихъ глазами, пишетъ Іоаннъ Златоустъ, мракъ кажется лучше свѣта; потому они любятъ находиться въ темныхъ жилищахъ». «Для страждущихъ и умирающихъ бываетъ неприятна и здоровая пища, неприятны друзья и близкіе, которыхъ часто и не узнаютъ они и даже тяготеютъ ихъ присутствіемъ. Такъ обыкновенно бываетъ и съ страждущими душевно: они не знаютъ, что имъ нужно для спасенія и тяготеютъ тѣмъ, кто печется о нихъ». И современнаго пастыря Церкви Христовой ожидаетъ, въ случаѣ его энергичной, настойчивой и упорной дѣятельности на нивѣ Христовой, много неприятностей; его ожидаетъ даже вражда людей, полюбившихъ тьму пороковъ и заблужденій.

Въ любви къ истинѣ Христовой, въ любви къ людямъ и въ сознаніи высоты исполняемаго долга. Современный пастырь Церкви можетъ черпать силу для перенесенія всѣхъ жизненныхъ невзгодъ въ твердой надеждѣ, что Самъ Подвигположникъ воздастъ ему должную награду.

(Рук. Сельск. Пастырей).

* * *

Привѣтствуя открытіе Архангельскаго братства, въ основу коего положена мысль, что «христіанскія братства не учрежденія, а само христіанство, сама жизнь», «Церк. Вѣстникъ» восклицаетъ:

Основанныя на столь плодотворныхъ началахъ, являясь откликомъ на тотъ, недавно такъ громко прозвучавшій по всей Россіи вопль покойнаго архипастыря Ам-

вросія,—воплъ, который по собственнымъ словамъ владыки, подобенъ «воплю воиновъ, одоляемыхъ врагомъ и зовущихъ на помощь товарищей», — такіа братства сразу займутъ мѣсто «дѣятельныхъ борцовъ» противъ современныхъ пороковъ и заблужденій. Они воскресятъ предъ человѣчествомъ времена первобытной церкви Христовой, когда у вѣрующихъ была одна душа и одно сердце. Они создадутъ такой яркій и привлекательный источникъ духовнаго свѣта, что взоры всѣхъ невольно обратятся къ нему, какъ единственному спасительному маяку и руководству. Тогда сами собой падутъ и нашъ скептицизмъ, вкупѣ съ грошовымъ либерализмомъ, и наше пресловутое сектантство, которыя въ сущности представляютъ собою не что иное, какъ ту же жажду христіанскаго идеала, лишь неправильно удовлетворяемую, большею частью въ виду затруднительности, а иногда прямо и невозможности найти практическое руководство къ его истинному осуществленію. Не скоро, конечно, настанетъ эта желанная пора, но что она рано или поздно настанетъ, за это ручается глубоко-религіозная природа русскаго народа, этого народа—богоносца, который, по мѣткому народному выраженію, носитъ Бога въ животѣ своемъ, и основнымъ правиломъ своей жизни всегда ставилъ и ставитъ требованіе: «живи не такъ, какъ хочется, а какъ Богъ велитъ». Неподвиженъ пока еще этотъ чудный народъ-богатырь. Вѣковое рабство, униженіе человѣческаго достоинства и безпросвѣтная пужда сковали его-могучую волю. Но, благодареніе Богу, уже ночь, облежавшая его, свѣтлѣетъ. Загорается заря новой жизни, сознательной и разумной. Проблески высокаго христіанскаго просвѣщенія, какъ робкіе лучи восходящаго солнца, начинаютъ золотить тамъ и сямъ пробуждающуюся жизнь народа...

* * *

Христіанская Церковь можетъ быть размагнриваема съ двухъ сторонъ: со стороны внутренней, какъ таинственный организмъ, возглавляемый Христомъ, одушевляемый, еживотворяемый и охраняемый благодатію Св. Духа,—и со стороны внѣшней, какъ внѣшне организованное общество людей, управляемое въ своей жизни опредѣленными нормами, или законами. Поскольку Церковь есть таинственно-благодатный союзъ членовъ ея со Христомъ и между собою, поскольку жизнь ея создается, и цѣлостъ, чистота ея сохраняется невидимо пребывающей въ ней ея Главю и благодатными силами Духа Св.; Господь Самъ невидимо совершаетъ судъ надъ упорными нарушителями законовъ Своей Церкви и невидимымъ дѣйствіемъ Своего суда стеѣкаетъ ихъ отъ тѣла Церкви. Какъ видимо-существующее и внѣшне-организованное въ мѣрѣ общество вѣрующихъ, Церковь аналогична въ проявленіяхъ своей жизни другимъ обще-

ствамъ, а потому однимъ изъ необходимыхъ проявленій и ея жизни служить видимое исключеніе, или отлученіе нарушителей ея законовъ. Основаніе отлученія дано, и основныя правила его указаны для Церкви Самимъ Христомъ Спасителемъ въ извѣстномъ Его наставленіи, какъ должно поступать съ согрѣшающимъ братомъ: *аще согрѣшитъ къ тебѣ братъ твой, иди и обличи его между тобою и тѣмъ единымъ. Аще тебе послушаетъ, приобрѣлъ еси брата твоего: аще ли тебѣ не послушаетъ, поими съ собою еще единого или два: да приустыхъ двою, или трѣхъ свидетелей станеть всякъ глаголь. Аще же не послушаетъ ихъ, повѣждь Церкви: аще же и Церковь преслушаетъ, буди якоже язычникъ и мытарь* (Мѣ. 18, 15—17). Въ этихъ словахъ Христа Спасителя, прежде всего, указана причина, могущая вызвать Церковь на отлученіе согрѣшившаго брата. Такою причиной служитъ вообще грѣхъ. Очевидно, слова: *аще согрѣшитъ къ тебѣ братъ твой* не должно понимать въ смыслѣ личной обиды, въ собственномъ смыслѣ грѣха противъ брата, но въ смыслѣ грѣха вообще, такъ какъ, въ силу тѣсной взаимной братской любви, соединяющей христіанъ во единое общество братскій союзъ, всякій грѣхъ брата близокъ каждому христіанину. И дѣйствительно, въ первые вѣка христіанства причиной отлученія могъ служить всякій тяжкій грѣхъ—противъ ли то вѣры, или нравственности христіанской (*error propter fidem aut bonos mores*, какъ выражаются канонисты). Ап. Павелъ отлучилъ кровосмѣтника и еретиковъ Александра и Именей (1 Кор. 5, 5; 1 Тим. 1, 20). Апостольскія постановленія довольно ясно различаютъ отлученныхъ за грѣхъ: («съ отлученными вами за грѣхъ обращайтесь и живите вмѣстѣ»),—и отлученныхъ за ложное ученіе: («безбожныхъ еретиковъ, которые не раскаиваются, отдѣляйте и открыто выгоняйте изъ церкви Божіей, а вѣрующимъ объявляйте чтобы всячески удерживались отъ нихъ и не имѣли съ ними общенія ни въ разговорахъ, ни въ молитвахъ”).

Но впоследствии въ христіанской Церкви выработалась практика отлучать, главнымъ образомъ, за догматическія заблужденія, тогда какъ уклоненія отъ чистоты христіанской жизни, въ большинствѣ случаевъ, можно было исправлять путемъ наставленія, убѣжденія и при помощи средствъ внутренней церковной дисциплины; только при полной неисправимости грѣшника и при его упорствѣ Церковь отлучала его.

(Руков. Сельск. Пастыр.).

* * *

«Православный Благовѣстникъ» описываетъ среду и условія, въ какихъ дѣйствуетъ и трудится въ теченіи 40 лѣтъ Алтайская православная Миссія.

«Пространство, на которомъ дѣйствуетъ Забайкальская миссія и на которомъ кочуютъ инородцы, прости-

рается на нѣсколько сотъ тысячъ квадратныхъ верстѣ. Инородцевъ можно встрѣтить всюду въ Забайк. области. Вся область занимаетъ пространство въ 539061 кв. верстѣ, т. е. больше въ отдѣльности взятыхъ государствъ Германіи, Австріи, Италіи. Мѣстность эта частью покрыта громадными горами, лѣсомъ и изобилуетъ рѣками, которыя во время дождей и таянія снѣговъ разливаются до того, что дѣлаютъ невозможною всякую переправу; частью же степная и ровная на десятки и сотни верстѣ, такъ что становится совершенно невозможнымъ путешествіе по ней въ зимнія мѣсяцы, часто повторяющіяся въ Сибири. Пути сообщенія въ Забайкальѣ не только 40 лѣтъ назадъ, но и въ настоящее время далеко не удовлетворительны, не исключая и главнаго почтового тракта. А въ мѣстахъ, гдѣ кочуютъ инородцы, большею частью, не существуетъ никакихъ дорогъ, потому что обычный способъ передвиженія инородцевъ — верховая ѣзда на лошадяхъ. Это — естественныя преграды миссіи.

«На указанномъ пространствѣ разбросанно въ разныхъ мѣстахъ кочуютъ до 150,000 бурятъ и тунгусовъ, исповѣдующихъ буддизмъ и шаманство. Умственный кругозоръ этихъ инородцевъ не простирается выше обыденной жизни. Живя почти исключительно животной жизнью, они мало задаются вопросами о жизни духовной, а потому и къ вопросамъ религиознымъ остаются индифферентными. Для нихъ безразлично, какую религію исповѣдывать, потому что, по ихъ мнѣнію, все вѣры Богъ далъ. Но каждый долженъ держаться той вѣры, въ которой родился. Поэтому они и отъ проповѣди о Христѣ уклоняются и даже скрываются, между тѣмъ какъ въ разговорахъ о дѣлахъ житейскихъ весьма словоохотливы. Если миссіонеру удастся заинтересовать проповѣдью бурята и убѣдить его въ превосходствѣ христіанства предъ буддизмомъ, онъ все же уклоняется отъ крещенія, говоря, напр.: «миѣ наша вѣра ладна». Большихъ усилій стоитъ миссіонеру внушить какія либо основныя христіанскія понятія буряту, мыслящему постоянно только о наглядномъ и чувственномъ. Буряты и подъ вѣрѣй разумѣютъ не религію только, но весь бытъ и складъ жизни. Христіанство, поэтому, они называютъ русской вѣрой и съ принятіемъ крещенія считаютъ необходимымъ перемѣнить жизнь бурята на жизнь русскаго во всѣхъ отношеніяхъ: измѣнить кочевой образъ жизни на осѣдлый, перемѣнить одежду, пищу, языкъ, занятія и т. п. Вслѣдствіе такихъ понятій, — буряты, — чтобы креститься, — не только долженъ убѣдиться въ ложности своихъ вѣрованій и истинности христіанства, но и рѣшиться оставить свой бытъ и сдѣлаться во всемъ русскимъ. Безъ сомнѣнія столь рѣшительная перемѣна въ жизни слишкомъ трудна, и не можетъ совершиться скоро...

* * *

Тотъ-же журналъ сообщаетъ интересныя свѣдѣнія относительно значенія шаманства въ средѣ орочей. (Инородцы живущіе въ нѣкоторыхъ приморскихъ пунктахъ уссурійскаго края).

Изъ трехъ божествъ, Андурі, Тэму и Качкомгу, которымъ поклоняются орочи, только одинъ Андурі, по ихъ вѣрованіямъ, невидимъ простому смертному.

Видѣть его можетъ, будто бы, только шаманъ, — а ихъ довольно много среди орочей и мужскаго и женскаго пола, — т. е. такой орочь, который можетъ довести себя посредствомъ истязаній до нервнаго притупленія чувствъ; но и у шамана, видѣвшаго въ этомъ состояніи Андурі, остается впоследствии въ памяти, по приведеніи его въ чувство, лишь смутное представленіе о величіи этого божества и нѣсколько изреченій, сказанныхъ ему самимъ Андурі съ цѣлью сообщенія ихъ людямъ. На этомъ послѣднемъ вѣрованіи и основано все то громадное вліяніе, которымъ пользуются шаманы среди своихъ небѣжественныхъ соплеменниковъ.

Шаманство сильно распространено въ средѣ орочей.

На постоянно дымящемся въ юртѣ очагѣ шаманъ зажигаетъ особаго рода траву, дымъ отъ которой распространяется по всей юртѣ. Одѣвшись соотвѣтствующимъ образомъ, онъ становится съ внутренней стороны дверей и полузакрываетъ глаза, дабы не развлекать своего зрѣнія и имѣть большую возможность сосредоточиться на одной мысли. Нѣсколькими ударами въ бубенъ онъ возвѣщаетъ окружающимъ о началѣ шаманства. Сначала онъ подъ аккомпаниментъ бубна и въ тактъ ему ленечетъ что-то непонятное, бормочетъ и шипитъ. Затѣмъ, мало по малу, онъ все болѣе и болѣе возбуждается. Удары въ бубенъ становятся чаще и сильнѣе, шопотъ понемногу переходитъ въ заунывное завываніе, наконецъ, онъ начинаетъ кружиться вокругъ очага, со трясая весь корпусъ, отчего навѣшанныя на немъ побрякушки производятъ невѣроятную трескотню, шумъ и гамъ. По мѣрѣ того, какъ онъ входитъ въ павосъ, все сильнѣе и сильнѣе слышатся его дикія завыванія, сильнѣе и чаще оглашаются стѣны юрты ударами въ бубенъ; вокругъ стоитъ такой адскій шумъ, что «даже верстѣ за пять по тайгѣ можно слышать, что шаманъ шаманилъ». Сдѣлавъ нѣсколько такихъ головокружительныхъ круговъ, шаманъ внезапно останавливается у двери, страшно воетъ, бьетъ себя валькомъ по головѣ и и животу и затѣмъ вновь начинаетъ свой бѣшеный танецъ вокругъ очага.

Побѣсновавшись такимъ образомъ часъ — полтора, шаманъ представляетъ уже для зрителя ужасное, отвратительное зрѣлище: его лицо сильно искажается, глаза становятся страшными, потъ градомъ льется съ него. Въ то-же время изъ его устъ вырываются отрывистыя

но сильныя наводящія ужасъ на непривычнаго человѣка завыванія. Наконецъ, шаманъ внезапно останавливается, бросаетъ бубень въ уголь юрты, снова бьетъ себя валькомъ по головѣ и въ изнеможеніи кидается на пары.

Всѣ домашніе оберегаютъ теперь его покой и только на другой день узнаютъ отъ него, не сообщилъ ли ему чего наканунѣ Андурі.

Шаманство нерѣдко кончается очень плохо для шамановъ: нервная система ихъ окончательно разстраивается, и нерѣдки случаи, когда шаманы впадаютъ въ помѣшательство.

Это не останавливаетъ, однако, орочей отъ шаманства; притомъ же выгоды, сопряженныя съ нимъ, перебиваютъ въ орочь всякія другія соображенія. Шаманъ занимаетъ очень почетное и вліятельное положеніе среди всѣхъ соплеменниковъ. Въ большинствѣ—это наиболѣе способные и хитрые изъ этого несчастнаго племени. Болшею частью, глядя по обстоятельствамъ, на другой день послѣ шаманства, шаманъ хранитъ угрюмое молчаніе на всѣ вопросы, задаваемые ему нетерпѣливыми и любопытными соотечественниками и лишь съ большою осторожностью и наружной неохотой даетъ имъ отвѣты въ видѣ неопредѣленныхъ и двумысленныхъ изреченій, подлежащихъ самому разнорѣчивому толкованію. При такихъ условіяхъ чѣмъ хитрѣе и умнѣе шаманъ, тѣмъ болшею вѣрой пользуется онъ среди орочей, прибѣгающихъ къ нему во всѣхъ невзгодахъ, посѣщающихъ ихъ.

Многіе шаманы, благодаря этому, становятся настоящими тунчадцами, безъ зазрѣній совѣсти обирающими и эксплуатирующими своихъ сородичей. Однако же, такихъ шамановъ не особенно много въ средѣ самихъ орочей; главнымъ образомъ кадры профессиональных шамановъ пополняются изъ среды амурскихъ гольдовъ.

* * *

Обществомъ распространенія Св. Писанія въ Россіи въ 1900 г. книгъ Св. Писанія распространено въ Европейской Россіи и отчасти въ Сибири, на Кавказѣ и между іерусалимскими паломниками — 47,990 экз. (на 33,279 р.), въ томъ числѣ 3,811 экз. Библий. Всего же съ возникновенія Общества, сначала въ видѣ частнаго кружка въ 1863 г., распространено, какъ въ Европейской, такъ и въ Азіатской Россіи: 2.055,821 экз. Св. Писанія. Усердными дѣятелями по распространенію св. книгъ были 6 книгоношъ и 5 испытываемыхъ въ книгоноши. Членовъ Общества къ исходу 1900 года состояло 1,068, въ томъ числѣ 19 преосвященныхъ и 233 прочихъ духовныхъ лицъ.

* * *

Нѣсколько вопросовъ изъ пастырской практики:

1) Можно ли на заупокойной литургіи на великомъ входѣ предъ словами «Всѣхъ васъ, правосл. христіанъ»

помянуть вслухъ еще и усопшихъ, какъ это дѣлаютъ нѣкоторые священники, и если можно, то въ какой формѣ?

* Поминать усопшихъ на великомъ входѣ, и притомъ не на заупокойныхъ только литургіяхъ, есть обычай восточныхъ церквей; и въ «Дерейскомъ молитвословѣ», изд. Св. Синодомъ, между прочимъ, сказано: «и на великомъ входѣ подобаетъ помянути усопшихъ», но послѣ какихъ именно словъ, въ какой формѣ и тайно или вслухъ—указаній не сдѣлано. Въ виду этого тамъ, гдѣ этотъ обычай уже кривится, уничтожать его нѣтъ основаній; вводитъ же вновь слѣдуетъ съ осторожностью чтобы не возбудить нежелательныхъ толковъ о новшествахъ. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ (напримѣръ, въ волынской съ 1883 г.) такое поминовеніе усопшихъ на великомъ входѣ, какъ равно и другія новведенія при этомъ совершенно запрещены.

2) Нѣкоторые священники, при совершеніи таинства елеосвященія, кромѣ указанныхъ въ Требникѣ частей тѣла, помазываетъ также и ноги болящаго. Есть ли для этого какое-либо основаніе въ правилахъ церковныхъ, и если такого основанія нѣтъ, то не противозаконно ли совершать это помазаніе?

* Помазаніе при совершеніи этого таинства и ногъ болящаго есть мѣстный обычай, соблюдаемый въ нѣкоторыхъ епархіяхъ юго-западнаго края, хотя въ правилахъ церковныхъ основаній для этого и не имѣется (объ этомъ случаѣ см. «Рук. для сел. паст.» 1886 г. 27 и особенно—1885 г. 52).

3) При освященіи въ храмѣ не главнаго, а придѣльнаго, престола нужно ли дѣлать обхожденіе вокругъ храма со св. антиминомъ, и вообще—какія существуютъ особенности при освященіи придѣла въ отличіе отъ освященія главнаго храма?

* Позволяемъ рекомендовать вопрошающему приобрести весьма полезную брошюру: «Руководство при чинослѣдованіяхъ, бываемыхъ при основаніи и освященіи новосоздаемаго храма». Москва. 1898 г. Прот. Н. Розанова ключаря московск. кафедр. Христа Спасителя собора. Цѣна 40 к. Можно выписать отъ автора.

(Церк. Вѣстникъ, № 48, 1901).

* * *

Росло въ лѣсу дерево. Пила его подсѣкла, мельница смолола; состряпали массу, массу обратили въ бумагу; печатный станокъ подхватилъ ее и полетѣла газета во все стороны свѣта бѣлаго...

Да, порой не только скоро сказка сказывается, но и дѣло скоро дѣлается.

Когда бросивъ мѣдный центъ, берешь съ лотка свѣжую газету въ 15—20 огромныхъ страницъ, и въ голову не придетъ, что, быть можетъ, еще только нѣсколько часовъ назадъ эта газета въ видѣ пышнаго де-

рева гордо возвышалась въ лѣсу, и что, быть можетъ, еще вѣтви этого дерева не успѣли зажить...

Трудно повѣрить, сколько сѣдаетъ бумаги одно газетно-издательское дѣло въ Америкѣ, — даже, частнѣе, въ одномъ Нью-Йоркѣ! Собственники газетъ въ Нью-Йоркѣ хранятъ въ секретѣ точныя цифры циркуляціи своихъ газетъ. Не выдадутъ, конечно, этого секрета и владельцы бумажныхъ фабрикъ, но приблизительную цифру годоваго потребленія бумаги газетчиками въ Нью-Йоркѣ указать всетаки возможно. И эта цифра внушительна:

На «The Journal» выходитъ 40.000 тоннъ (въ тоннѣ 64 пуда), стоимостью \$1.600.000	
«The World»	30,000..... 1.200.000
«The Herald»	25,000..... 1 000.000
«The Sun»	
«The Times»	
«The News»	} 30,000..... 1.200.000
«The Press»	
«The Tribune»	
«The Evening Post»	
«The Mail and Express»	} 5,000..... 200.000
«The Commercial Advertiser»	
Другія ежедневныя газеты	5,000..... 200.000

По 40 долл. тоннъ, — всего на 135,000 тоннъ бумаги, употребляемой въ теченіи года, расходуется кругленькая и почтенная сумма — 5.400.000 долларовъ! Въ день, слѣдовательно, 15.000 долл.! Изъ этого количества на The Journal ежедневно падаетъ 4.000, на долю The World-а 3.000, и на г. Беннета, издателя The Herald — 2.500! Иными словами, г. Гарстъ, собственникъ The Journal-а, для того чтобы оплатить ежедневный счетъ за одну лишь бумагу, долженъ ежедневно же продать не менѣе 800.000 своей газеты: недурное предпріятіе! Не у каждаго хватитъ духу каждый день, какъ солнце взойдетъ, спокойно глядѣть на счетъ въ нѣсколько тысячъ долл. за одну лишь бумагу...

Само собою разумѣется, что продажа утренней односторонней газеты сама по себѣ недостаточна для того, чтобы поддерживать въ издателѣ охоту развѣивать дѣло. Вотъ нѣкоторыя интересныя выкладки въ дополненіе къ сказанному. Валамъ—мотки чистой бумаги, которые развѣиваются печатными прессами въ большихъ газетныхъ типографіяхъ, стоятъ по двадцати долл. каждый и содержатъ по пяти миль бумаги, достаточной для отпечатанія десяти тысячъ экз. 12-ти страничной газеты. «The Journal», «The World» и «The Herald» — печатаютъ среднимъ числомъ около двухсотъ страницъ каждый въ недѣлю, и т. о. за такой валъ бумаги, послѣ обращенія его въ газету Гарстъ получить долл. 35—40. 135.000 тоннъ бумаги потребляемой ежегодно газетнымъ дѣломъ въ Нью-Йоркѣ, равны 270.000 валамъ бумаги по пяти миль каждый, или, въ полномъ количествѣ 1.350.

000 миль. 4.000 миль въ день, — протяженіе достаточно для того; чтобы протянуть бумажную ленту чрезъ весь материкъ и опустить концы ея въ оба океана!

Безъ громадныхъ цѣнъ за помѣщеніе объявленій, большая газета причиняла бы собственнику только убытокъ. Одни счета за бумагу сдѣлали бы предпринимателя банкротомъ, если бы онъ вздумалъ издавать газету безъ объявленій. Издатель «Геральда» получаетъ за объявленія въ своей газетѣ (свыше 600 столбцовъ въ недѣлю) болѣе чѣмъ три милліона-долларовъ въ годъ!

Въ Печатномъ Скверѣ, — тамъ же находится и статуя Франклина, который въ дни оны впервые въ Америкѣ соорудилъ ручной прессъ, — стальными чудовищами пожирается болѣе бумаги, чѣмъ въ какомъ либо иномъ мѣстѣ земного шара. Это мировой центръ газетнаго дѣла и двигатель бумагопроизводства, которое неизменно развито теперь въ Америкѣ. Американскія газеты потребляютъ четверть всей бумаги изготовляемой въ Америкѣ. Въ этой странѣ имѣется въ настоящее время 1.100 бумажныхъ заводовъ, достаточныхъ для производства въ годъ 2.500.000 тоннъ бумаги стоимостью около 200.000.000 долл. Первенство и тутъ падаетъ на долю Нью-Йоркского штата.

Было бы однако несправедливо думать, что такое громадное производство вноситъ опустошеніе въ другую область государственнаго хозяйства, — опустошаетъ лѣса. Лѣса до сихъ поръ покрываютъ болѣе милліона квадратныхъ миль страны. Писчебумажные же заводы истребляютъ лишь до билліона футовъ дерева въ годъ. Эта сама по себѣ внушительная цифра — почти никто въ сравненіи съ количествомъ лѣса потребляемаго лѣсопильными заводами, истребляемаго пожарами и пр. Молодыя деревья неприкосновенны. Только дерево не менѣе 9 дюймовъ въ діаметрѣ подвергается риску быть жертвой заводовъ, — да и то по указанію экспертовъ.

[По «Success» Jan. 1902.]

* * *

Черновицкая «Православная Буковина», посвятивъ посвятивъ обширную и обстоятельную статью злободневному вопросу объ учрежденіи русскаго университета въ Австро-Венгріи, говоритъ, что каждый умный и справедливый человекъ не можетъ оспаривать правъ четырех-милліоннаго русскаго народа въ Австро-Венгріи на свой собственный, самостоятельный университетъ.

«Если у насъ въ Австріи, — продолжаетъ газета, — дѣйствительно существуетъ законъ о равноправности, и если кто-нибудь считается съ этимъ закономъ, — то вопросъ о руссомъ университетѣ является очень и очень естественнымъ. Только одинъ шовинизмъ, только однѣ житейскія и историческія страсти могутъ побуждать съ удивленіемъ смотрѣть на подобнае русскіе»

народа въ Австро-Венгрии. Право русскаго народа у насъ на свой самостоятельный университетъ доказывать не надо, потому что всякій умный и справедливый человекъ самъ вполне понимаетъ подобное требованіе четырехмилліоннаго народа въ конституціонной странѣ, гдѣ принципъ равноправности (по крайней мѣрѣ, на бумагѣ) служитъ основнымъ принципомъ государственнаго строя...»

Затѣмъ авторъ статьи затрагиваетъ самую жгучую сторону этого вопроса: какимъ именно долженъ быть будущій русскій университетъ, и на какомъ языкѣ или нарѣчій должны будутъ въ немъ читаться лекціи? Газета отвѣчаетъ такъ:

«Мы не можемъ согласиться на существованіе во Львовѣ двухъ университетовъ: вопервыхъ, потому что въ русской странѣ долженъ существовать русскій, а не польскій университетъ (полякамъ—мѣсто въ Краковѣ), вовторыхъ, потому что намъ русскій народъ настолько бѣденъ, что не можетъ содержать двухъ университетовъ (его довольно обременилъ даже одинъ университетъ). Мы не можемъ согласиться и на русскій университетъ съ малорусскимъ нарѣчіемъ, потому что этому нарѣчію—мѣсто въ народныхъ школахъ, и еще потому, что мы очень хорошо знаемъ, къ чему приведетъ это нарѣчіе [наши гимназій уже дали намъ примѣръ]...»

«Если мы—люди съ принципами, то надо откровенно признать то, что университетъ съ «украдскимъ языкомъ» — безмысленная и вредная вещь. Если мы требуемъ русскаго университета, то такимъ можетъ быть только университетъ съ общерусскимъ языкомъ, единственнымъ научно-литературнымъ русскимъ языкомъ».

[С. П. Вѣдомости].

* * *

Начинайте сразу и скоро. Это правило спасетъ васъ отъ многихъ невзгодъ. Нѣтъ ничего разрушительнѣе промедленія. Лѣность, медлительность, ротозѣйчанье болѣе, чѣмъ что либо иное приводятъ къ бѣдѣ людей. Врядли что-либо такъ губитъ энергію, которой дѣла создаются, такъ парализуетъ способность исполнять обязанности, какъ эти пороки!

Вы избѣжите ихъ, разь рѣшите усердно начать, и сразу же, дѣло, которое предъ вами. Каждая минута промедленія затруднитъ начало. Трудно начинать. Удастся вдвинуть себя въ работу, дальше легче пойдете.

Бросьте роковую привычку откладывать. Соблазняетъ она васъ, — встряхнитесь и прямо направляйтесь къ труднѣшему въ вашемъ дѣлѣ. Никогда не начитайте съ легчайшаго; одолевайте самое трудное. Бойтесь медлительности какъ опаснѣйшаго врага. Она не только крадетъ ваше вре-

мя; она убиваетъ характеръ, губитъ судьбу, лишаетъ васъ свободы, дѣлаетъ васъ своимъ рабомъ.

Какъ можете вы ожидать успѣха, если ваше «завтра» уже въ долгу у «сегодня», и уже взято подъ залогъ за долги, которые вы должны были уплатить сегодня? Идетъ впереди тотъ, кто всегда готовъ приняться и за слѣдующую работу. Такая готовность наилучшее качество. Она укрѣпляетъ способности и сохраняетъ время.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Пожертвовали:

На постройку русскаго храма въ Нью-Йоркѣ

№ (изъ Москвы) 25.73.

На колоколь къ той же церкви:

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Тихонъ	25.00		
А. и М. Х.	30.00		
И. и М. З.	25.00		
Свящ. І. Кочуровъ	5.00		
И. Г. Сидоровичъ	20.00		
И. В. Бергезень	25.00		
† Симеонъ Асковъ	150.00		
И. А. Евъевъ	1.00	М. О. Финковскій	1.00
Х. Мадякъ	5.—	Любовь Н.	50.—
О. Микулякъ	5.—	Е. Сталепа	3.—
Ө. Гвоздь	5.—	Н. Вуяшевичъ	1.—
Alice Ebell	10	И. Русиникъ	50
И. Бобръ	1.—	М. Королевичъ	1.—
Н. Нефтель	2.50	М. Милюкъ	5.—
А. Литвинчукъ	1.—	О. Сычева	2.—
А. Гаврилюкъ	5.—	И. Хилько	5.—
И. Ярмоловичъ	10.—	И. Дмитрукъ	5.—
С. Ярмоловичъ	5.—	П. Ляховъ	50
Т. Булавка	5.—	М. Абрамовичъ	1.—
С. Круковскій	10.—	Ю. Байдакъ	2.—
Ө. Полянскій	2.—	Т. Ременникъ	2.—
Ө. Ганецкій	1.—	Я. Даньковскій	1.—
Е. Ганецкій	1.—	А. Зарубинскій	1.—
В. Горовскій	5.—	П. Есмонтовичъ	5.—
А. Бѣляченскій	5.—	А. Неликанъ	10.—
Н. Варвара	10.—	Я. Полозь	5.—
И. А. Бѣляковъ	5.—	А. П. Ляпокъ	10.—
Г. Фурса	5.—	Н	1.—
Т. Матулевичъ	5.—	Е. Карасевъ	5.—
И. Гапхудъ	1.—	В. Наккевичъ	1.—
К. Шабаника	1.50	Е. Я. Николаевъ	5.—
Е. Русиникъ	2.—	С. Кузьмичъ	5.—
О. Сушко	5.—	М. Зиновичъ	5.—
Е. Бабей	1.—	С. Децай	1.—

В. Лобачъ	5.—	П. Пестерюкъ	1.—
И. Булавка	2.—	В. Квочка	1.—
З. Савчукъ	.50	Ф. Бабей	3.—
М. Шейко	5.—	І. Зубовичъ	.50
П., М. и Е. Лиховичи	25.—	М. И. Беллавинъ	3.—
Т. В. Захарова	5.—	Ксенія	3.—
А., В. и В. Кулаковичи	5.—	О., Е. и Д. Романовскіе	5.—
Н. Третьяковъ	2.—	А. и М. Галюкъ	5.—
М. Русиниъ	2.—	Р. Бавалякъ	1.—
Е. Посыпанко	1.—	П. Михаленокъ	3.—
Г. Михаленокъ	2.—	Е. Вѣринскій	3.—
К. Цинкъ	1.—	М. Сычора	2.—
М. Зиновичъ	5.—	М. Борычакъ	2.—
Т. Гредовичъ	5.—	І. Гончаревичъ	2.—
Г. Капушокъ	5.—	Ө. Волосевичъ	3.—
Ч. Жолноркевичъ	5.—	Ө. Михалевичъ	2.—
І. Галюкъ	5.—	Е. Капуцкій	5.—
В., Н. и П. Сталевскій	10.—	Я. Даньковскій	3.—
Л. Капуцкій	1.—	Е. Урбанъ	5.—
И. Шимко	6.—	Е. Синовскій	1.—
Н.	.25	Ф. Ульрихъ	5.—
Отъ Команды и Гг. Офицеровъ Ретвизана	43.15		
Gudebrod Bros. Co.			5.—

СОДЕРЖАНІЕ: № 1. — Къ Новому Году. — Въ Новый Годъ. — Поученіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго, произнесенное въ Праздникъ Рождества Христова 25 Декабря 1901 года. — «Нестравадно, будто мы признаемъ какую либо видимую Главу Церкви. Христосъ ея Глава». — Запросы нашей миссіи. — Краткія свѣдѣнія по Алеутской и Сѣверо-Американской Епархіи. — Изъ современной исторіи епископальной церкви въ Америкѣ. — Изъ печати и жизни. — Общ. отдѣлъ. — Объявленія.

Печатать разрѣшается.

Цензоръ, Архимандритъ Рафилъ.

Редакторъ Свящ. А. Хотовицкій.

Открыта подписка на 1902 годъ.

Годъ изданія III.

на Портъ-Артурскую Газету

„Н О В Ы Й К Р А Й „

газета будетъ выходить по прежней программѣ въ расширенномъ объемѣ

по воскресеньямъ, средаммъ и пятницаммъ.

По Средамъ и Пятницаммъ, за исключеніемъ дней послѣ праздничныхъ будутъ выпускаться прибавленія.

— Программа газеты: —

I. Правительственныя распоряженія общія и мѣстныя. II. Передовыя статьи, посвящаемыя вопросамъ политическимъ или экономическимъ. III. Политическое (Колоніальное) обозрѣніе по китайскимъ, англійскимъ, французскимъ, нѣмецкимъ и русскимъ источникамъ. IV. Фельетонъ. V. Хроника мѣстной жизни. VI. Военный и Морской отдѣлъ. VII. Корреспонденціи изъ Китая, Японіи, Кореи, Приамурскаго и Уссурійскаго края и съ мѣстъ Манчжурской желѣзной дороги. VIII. Судебный отдѣлъ. IX. Музыка и искусство. X. Спортъ. XI. Библиографія (книгъ о Китаѣ, Корей, Японіи и Восточной Сибири). XII. Коммерческій отдѣлъ. XIII. Метеорологическій бюллетень. XIV. Смѣсь. XV. Объявленія.

Посвятить себя служенію русскимъ интересамъ на Далекомъ Востокѣ и вступая въ 3 годъ изданія, газета «НОВЫЙ КРАЙ» по прежнему будетъ выразительницею культурной миссіи Россіи въ Восточной Азіи. Вопросы объ организаціи управленія на занятой нами территоріи, о благоустройствѣ городовъ, селеній и быта китайцевъ на началахъ самой строгой справедливости, изученіе Квантунскаго полуострова въ географическомъ, этнографическомъ и экономическомъ отношеніи, въ связи съ нашими наравѣвшими интересами въ Китаѣ, Корей, Японіи и съ условиями развитія Восточной Сибири, составятъ задачи газеты «НОВЫЙ КРАЙ».

Въ газетѣ принимаютъ участіе:

Д. Г. Янчевецкій, И. С. Левитовъ, И. Я. Коростовецъ, М. Ф. Черниховскій, С. Н. Сыромятниковъ (Сигма), М. Н. Васильевъ (Дигамма), Ю. Л. Елецъ, П. А. Россовъ, М. А. Тырговъ, А. Д—скій, М. Д. Филичкинъ, А. Н. Срединъ-Сабатинъ, Н. А. Бирюковъ, В. А. Мустафинъ, Л. Л. Козляшиновъ, В. А. Высокихъ, В. М. Лобачъ-Жученко, Н. А. Радыгинъ, китаецъ В. А. Ли-ва-чанъ и кореецъ Н. А. Кимъ.

Редакція имѣетъ специальныхъ корреспондентовъ въ главныхъ городахъ Китая, Японіи и Кореи.

Плата за объявленія взимается за 1 разъ за строку печати, впереди текста газеты 25 коп. и на послѣднихъ страницахъ по 10 коп. Для лицъ, ищущихъ занятій, дѣлается скидка; годовыя объявленія по соглашенію.

Для иногороднихъ объявленія принимаются: въ конторахъ Т. Д. Метцль, Гольдина и Печковской. Для заграничныхъ: въ БЕРЛИНѢ Шарлотенбургъ, Consulatur «Pomoschnik» Pestalozzistrasse, 25; въ ПАРИЖѢ «Le courrier de la presse» Boulevard Monmartre 21.

Подписная цѣна:

	городск.	иногородн.	заграничн.
На годъ	10 р.	12 р.	14 р.
На 1/2 года	6 р.	7 р.	8 р.
На 3 мѣс.	3 р. 50 к.	4 р.	5 р.
На 1 мѣс.	1 р. 50 к.	2 р.	3 р.

За перемѣну адреса 50 к.

Подписка принимается въ ПОРТѢ-АРТУРѢ, въ книжномъ магазинѣ газеты «Новый Край» по Пушкинской улицѣ въ домѣ №№ 46—50; въ С. ПЕТЕРБУРГѢ, въ книжномъ магазинѣ газеты «Новое Время»; въ МОСКВѢ, въ конторѣ Печковской; во ВЛАДИВОСТОКѢ, въ конторѣ «Восточный Вѣстникъ». Для заграничныхъ: въ БЕРЛИНѢ, Шарлотенбургъ, Consulatur «Pomoschnik» Pestalozzistrasse, 25; въ ПАРИЖѢ «Le courrier de la presse» Boulevard Monmartre 21.

Редакторъ-издатель П. А. Артемьевъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА
„АМЕРИКАНСКІЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ ВѢСТНИКЪ”

(Органъ Православной Американской Миссіи)

ВЪ 1902 ГОДУ.

„Американскій Православный Вѣстникъ“ въ 1902 году будетъ выходить по прежней программѣ, но въ нѣсколько измѣненномъ видѣ. Въ видахъ успѣшнѣйшаго достиженія цѣлей, положенныхъ въ основу изданія, Редакція „А. П. Вѣстника“ признала необходимымъ съ будущаго года выдѣлить англійскій текстъ этого журнала, доселѣ печатаемый параллельно съ русскимъ, въ особыя ежемѣсячныя приложенія, и допустить отдѣльную подписку какъ на русское изданіе, такъ и на приложенія. Необходимость такого измѣненія подсказывается желаніемъ избѣгать многихъ неудобствъ сопутствующихъ въ настоящее время дѣло нашего изданія, какова, напр., трудность распредѣленія русскаго и англійскаго матеріала въ параллельныхъ столбцахъ, безъ ущерба для интересовъ русскихъ и англійскихъ подписчиковъ и безъ ущерба для интересовъ редакціи, и т. д. Англійскому читателю непонятенъ, въ большинствѣ случаевъ, тотъ печатный русскій матеріалъ, какой ему предлагается совмѣстно съ англійскими статьями, и онъ охотно предпочелъ бы нѣсколько лишнихъ столбцовъ доступнаго ему текста; въ рѣдкомъ случаѣ и русскій читатель не пожелалъ бы замѣненія англійскихъ статей, — въ большинствѣ случаевъ переводовъ съ тутъже помѣщаемаго русскаго оригинала, — матеріаломъ русскимъ.

Новая, болѣе благопріятная постановка внѣшней стороны изданія, позволяетъ редакціи „Американскаго Православнаго Вѣстника“ надѣяться на возможность лучшаго развитія и внутренней его стороны, т. е. качественного улучшенія. Содержаніе „Англійскихъ приложеній“ составятъ какъ оригинальныя, такъ и переводныя статьи и замѣтки — догматическія, литургическія, историко-полемическія, бытовыя, и др. посвященныя: выясненію правды Православія; обзорѣнію современныхъ церковныхъ событій въ православной Россіи, на Востокѣ и въ нашихъ заграничныхъ миссіяхъ, по преимуществу въ миссіи Алеутской и Сѣверо-Американской; біографіямъ выдающихся православныхъ дѣятелей и т. д.

Русское изданіе останется по существу вѣрнымъ первоначальной, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, программѣ, — причемъ Редакціей будетъ обращено вниманіе не усиленіе: отдѣла нашихъ миссійныхъ сообщеній, обзорѣніе событій изъ инославной церковной жизни и на расширеніе отдѣла „Изъ печати и жизни“, въ коемъ для живущихъ въ Америкѣ русскихъ читателей давались-бы свѣдѣнія о событіяхъ изъ русской современной исторіи и жизни, а для живущихъ въ Россіи подписчиковъ — свѣдѣнія о характерныхъ чертахъ и событіяхъ жизни американской.

Условія подписки:

Одно русское изданіе „Американскаго Православнаго Вѣстника“ (24 выпуска въ году, не менѣе 20 стр. большаго формата въ каждомъ) два доллара или четыре руб. „Англійское Приложеніе“ къ А. П. Вѣстнику (ежемѣсячно, книжками отъ 32 стр.) 1 долл. 50 ц., или два рубля. „Американскій Православный Вѣстникъ“ съ англійскими приложеніями: три доллара или шесть рублей.

Адресъ: **Rev. A. Hotovitzky** — **Russian Church, New York.**

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на 1902 годъ
на духовно-академическіе журналы

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

И

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

съ приложеніемъ

ПОЛНАГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІЙ
СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА.

С.-Петербургская Духовная Академія, въ твердой рѣшимости и впредь служить по мѣрѣ силъ тому дѣлу, которому она служила до сихъ поръ посредствомъ своихъ журналовъ, будетъ издавать въ 1902 году «Церковный Вѣстникъ» и «Христианское Чтеніе» по слѣдующей программѣ.

Въ «Церковномъ Вѣстникѣ» печатаются:

- 1) Передовыя статьи, имѣющія своимъ содержаніемъ обсужденіе богословскихъ и церковно-историческихъ вопросовъ, какъ они выдвигаются запросами времени;
- 2) Статьи церковно-общественнаго характера, посвященныя обсужденію различныхъ церковныхъ явленій, по мѣрѣ того, какъ выдвигаетъ ихъ текущая жизнь; въ этомъ отдѣлѣ редація даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые соблагволятъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвающимъ вопросамъ жизни;
- 3) Мнѣнія и отзывы—отдѣлы, въ которомъ и даются и подвергаются критическимъ замѣчаніямъ факты и явленія церковно-общественной жизни, какъ они отображаются въ текущей духовной и свѣтской печати;
- 4) «Въ области церковно-приходской практики»—отдѣлы, въ которомъ редація даетъ разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики;
- 5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни;
- 6) Обзорніе книгъ и духовныхъ, а равно и свѣтскихъ, по вопросамъ изъ области религіозной и церковно-общественной жизни.
- 7) Постановленія и распоряженія правительства;
- 8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи и за границей на пространствѣ всего земного шара;
- 9) Разныя извѣстія и замѣтки, разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенныя отдѣла.

Въ «ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ» входятъ самостоятельныя и переводныя статьи богословскаго, историческаго и назидательнаго содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединяется и общедоступность изложенія, а также критическія замѣчанія о выдающихся новостяхъ отечественной и иностранной богословской литературы.

Въ удовлетвореніе желанія многихъ подписчиковъ, «Христианское Чтеніе» съ 1897 года выходитъ

ежемѣсячно книжками отъ 10—12 и болѣе печатныхъ листовъ (около 200 страницъ), что даетъ возможность правильнѣе слѣдить за всѣми выдающимися явленіями въ области богословской науки и церковно-общественной жизни.

Кромѣ того съ 1895 года редація приступила къ изданію «ПЛНАГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА» въ русскомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ изданіе это входятъ всѣ дошедшія до насъ подлинныя (а отчасти и предполагаемыя) творенія святаго отца церкви въ послѣдовательности, въ какой они расположены въ извѣстной патрологіи Миня (съ обозначеніемъ страницъ подлинника).

2) Ежегодно издается большой томъ до 60 и болѣе печатныхъ листовъ (около 1.000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта), пока не исчерпано будетъ все изданіе Миня.

3) Цѣна каждаго тома въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля;

4) Но чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редація духовно-академическихъ журналовъ, разсматривая его какъ особое приложеніе къ послѣднимъ, находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журчала получаютъ каждый томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году, вмѣсто трехъ руб. за одинъ руб. (8+1=9 р.) и подписчики на одинъ изъ нихъ—за 1 р. 50 коп. (5+1 р. 50 к.=6 р. 50 к.), считая въ томъ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики «Церковнаго Вѣстника» и «Христианскаго Чтенія» получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ приобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ церкви,—собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую бібліотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Въ 1902 г. будетъ изданъ восьмой томъ въ двухъ книгахъ. Въ него войдутъ БЕСѢДЫ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА НА ЕВАНГЕЛІЕ ОТЪ МАТѢЕЯ.

Тѣ изъ гг. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ теченіе 1902 года пожелали бы получить и первые семь томовъ, веѣ имѣстѣ или порознь, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ) руб. въ переплетѣ по два рубля 50 к. съ пересылкой.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый имѣетъ право получить волько по одному экземпляру первыхъ семи томовъ.

Условія подписки:

— Годовая цѣна въ Россіи: —

а) За оба журчала 8 (восемь) рублей, съ приложеніемъ «Твореній св. Іоанна Златоуста»—9 (девять) руб., въ издѣльномъ переплетѣ—9 руб. 50 к.

б) Отдѣльно за «Церковный Вѣстникъ» 5 (пять) руб., съ приложеніемъ «ТВОРЕНІИ Св. Іоанна Златоуста»—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ 7 р.; за «Христіанское Чтеніе» 5 руб., съ приложеніемъ «ТВОРЕНІИ Св. Іоанна Златоуста»—6 р. 50 к. въ изящномъ переплетѣ 7 руб.

За границей для всѣхъ мѣстъ:

За оба журнала 10 руб.; съ приложеніемъ «Твореній Св. Іоанна Златоуста»—11 р. 50 к., въ переплетѣ 12 р.; за каждый отдѣльно 7 р., съ приложеніемъ «Твореній Св. Іоанна Златоуста»—9 р., въ переплетѣ 9 р. 50 к.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» въ С.-Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Невскій пр. 182, кв. 1), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и рассылки при «Церковномъ Вѣстникѣ».

ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ
Изданіе Казанской Академіи
въ 1902 году

будетъ выходить попрежнему ежемѣсячно, книжками отъ 10—12 печатныхъ листовъ въ каждой, и будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издавался доселѣ.

Въ пособіе на изданіе журнала и въ 1902 году ассигнована особая сумма Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Арсеніемъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свѣжскимъ. На средства Владѣки будетъ напечатано обширное научное изслѣдованіе «Православные Академисты и ихъ цензура за синодальный періодъ русскаго церковнаго пѣснотворчества».

Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Св. Синодомъ для выписыванія въ церковныя бібліотеки, какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства» (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 27 2).

Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи

семь рублей.

При журналѣ: «Православный Собесѣдникъ» издаются

Извѣстія по Казанской епархіи,

выходяція два раза въ мѣсяцъ, нумерами до 3 печатныхъ листовъ (вмѣсто 2-хъ) въ каждомъ убористаго шрифта. Размѣръ изданія увеличенъ сравнительно съ прежнимъ на 24 печатныхъ листа въ годъ вслѣдствіе установленнаго по особому распоряженію Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Арсенія пособія на изданіе Епархіальныхъ Извѣстій отъ монастырей Казанской епархіи.

Цѣна Извѣстій для духовенства Казанской епархіи, съ приложеніемъ журнала «Православный Собесѣдникъ» и съ пересылкою по почтѣ

восемь рублей.

Подписка принимается въ Редакціи Православнаго Собесѣдника, при Духовной Академіи, въ Казани.

О подпискѣ въ 1902 году на журналъ

„Миссіонерскій Сборникъ“,

издаваемый состоящимъ подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Величества, Государи Великаго Князя Сергія Александровича, Братствомъ св. Василія, Епископа Рязанскаго.

(XII годъ изданія).

«Миссіонерскій Сборникъ» имѣетъ своею цѣлію служить интересамъ св. церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядства, русскимъ сектантствомъ, рационалистическаго и мистическаго направленія и магометанствомъ.

Издается по программѣ, утвержденной Св. Синодомъ и состоящей изъ 4-хъ отдѣловъ:

Отд. I: Указопенія и распоряженія гражданской и церковной власти. Оффиціальныя отчеты. Отд. II: Научно-литературныя статьи. Бесѣды и поученія. Неизданные памятники древности. Библіографія. Списки книгъ. Отд. III: Извѣстія по Рязанской епархіи. Отд. IV: Обзоръ текущихъ событій въ иныхъ епархіяхъ.

Третій Всероссийскій миссіонерскій Съѣздъ (въ г. Казани), признавая журналъ этотъ полезнымъ пособіемъ при борьбѣ съ расколомъ и сектантствомъ, рекомендовалъ его для приобрѣтенія во всѣ церковно-приходскія и благочинническія противораскольническія и противосектантскія бібліотеки.

«Миссіонерскій Сборникъ» выходитъ разъ въ два мѣсяца книжками не менѣе ПЯТИ печатныхъ листовъ въ каждой. Цѣна за годовое изданіе ДВА РУБЛЯ съ пересылкою.

Адресъ: Г. Рязань, въ редакцію журнала „Миссіонерскій Сборникъ“.

Редакторъ **Петръ Добромысловъ.**

Открыта подписка на 1902 г.

на духовный журналъ

„СТРАННИКЪ“

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

„ОБЩЕДОСТУПНОЙ БОГОСЛОВСКОЙ БИБЛІОТЕКИ“
и новой серіи богословско-апологетическихъ трактатовъ.

Духовный журналъ «Странникъ» будетъ издаваться въ 1902 году по прежней широкой программѣ, обнимаю-

щей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой оу неослабно служить въ теченіе сорока лѣтъ. Кромѣ того, въ удовлетвореніе насущнѣйшей потребности нашего времени редація съ 1898 года приступила къ крупному литературному предирітію, именно къ изданію «ОБЩЕДОСТУПНОЙ БОГОСЛОВСКОЙ БИБЛІОТЕКИ», имѣющей своею цѣлью сдѣлать болѣе доступными для читающей публики лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы. Именно:

1) При редакціи духовнаго журнала «Странникъ» издается „Общедоступная Богословская Библиотека“ въ качествѣ бесплатнаго приложенія.

2) Въ нее входятъ лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы по всѣмъ отраслямъ богословскаго знанія: по Св. Писанію (гдѣ кромѣ вспомогательныхъ къ его изученію сочиненій имѣется въ виду издать и полное толкованіе на всю Библію примѣнительно къ потребностямъ пастырей и проповѣдниковъ), по Основному, Догматическому и Нравственному богословію (лучшія системы изъ русской и иностранной литературы), Библейской и Церковной исторіи, проповѣдничеству и пр., причемъ для каждой отрасли представителями избираются капитальнѣйшіе труды лучшихъ богословскихъ писателей—русскихъ и иностранныхъ.

3) Ежегодно издается по два тома отъ 40 до 45 и болѣе печатныхъ листовъ въ томѣ,—всего около 1500 страницъ убористаго, но четкаго шрифта, такъ что подписчики нашего журнала, ежегодно получая по два тома лучшихъ произведеній русской и иностранной богословской литературы, безъ обремененія себя приобрѣтутъ цѣлую библіотеку этихъ произведеній, которая при отдѣльной покупкѣ потребовала бы громаднхъ расходовъ непосильныхъ большинству нашихъ пастырей.

Въ теченіи первыхъ четырехъ лѣтъ выхода «Общедоступной Богословской Библиотеки» подписчиками получены слѣдующія цѣныя изданія:

а) «Правосл. Собесѣдовательное Богословіе» при дв. прот. І. В. Толмачева,—капитальное и единственное въ своемъ родѣ сочиненіе въ нашей духовной литературѣ, составляющее вполне необходимую книгу для всякаго пастыря, который по долгу служенія и совѣсти не хочетъ оставаться нѣмымъ при возрастающей жадѣ къ духовному назиданію во вѣренной его попеченію паствѣ;

б) «Исторія Христіанской Церкви въ XIX вѣкѣ», въ двухъ томахъ (Православ. Востокъ и иносл. западъ) съ иллюстраціями, составляющая вполне понятную потребность для современнаго поколѣнія, которое стоитъ на зарѣ новаго вѣка и поэтому должно знать, что нашъ вѣкъ внесъ въ сокровищницу міровой исторіи, и

в) «Православная Богословская энциклопедія» или Богословскій энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго образованнаго чловѣка свѣдѣнія по всѣмъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, съ иллюстраціями и картами.

Въ 1902 году подписчики журнала получаютъ 3-й и 4-й томы „Правосл. Богословской энциклопедіи“ (на буквы В, Г, Д и Е), за которыми въ свое время не за медлятъ послѣдовать и другіе.

Кромѣ того съ 1902 г. редація приступаетъ къ новой серіи богословско-апологетическихъ трактатовъ, подъ общимъ заглавіемъ: «Христіанство, наука и невѣріе», имѣющихъ своею цѣлю защиту Христіанства противъ новѣйшаго невѣрія во всѣхъ его видахъ, Ежегодно будетъ издаваться по одному выпуску въ 10—12 печ. листовъ (около 200 страницъ) въ каждомъ. Въ 1902 г. будетъ данъ крит. разборъ извѣстныхъ лекцій А. Гарнака «Сущность Христіанства».

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библиотеки“ и одного вып. богословско-апологетическихъ трактатовъ восемь [8] рублей съ перес. и дост. 5) за границей 11 руб. съ перес.

Примѣчаніе. а) Въ отдѣльной продажѣ для не подписчиковъ цѣна «Общед. Богосл. Библиотеки» 2 руб. 50 к. за томъ, а съ перес. 3 р.

б) Желающіе имѣть выписки «Библиотеки» въ изданномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 коп. за выпускъ.

в) Новые подписчики, желающіе получить уже вышедшіе восемь выпусковъ „Библиотеки“ (четыре тома «Православнаго Собесѣдовательнаго Богословія», два тома «Исторія Христ. Церкви» и два тома „Прав. Богословской Энциклопедіи“) при выискѣ всѣхъ прилагаютъ по 1 р. за томъ, а при выискѣ на выборъ—по 1 р. 50 к.

г) Въ виду связанныхъ съ изданіемъ приложеній большнхъ расходовъ, редація вынуждена печатать ихъ въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ и поэтому подписчикамъ на льготныхъ условіяхъ будетъ выдавать только по 1 экз. За второй и слѣд. экземпляры подписчики платятъ по 2 р. 50 коп. за экз. безъ пересыл. и 3 р. съ перес., въ англійскомъ переплетѣ 3 р. 50 коп. съ перес.

Адресоваться: Въ редакцію журнала «СТРАНИКЪ» С.-Петербургъ, Невскій Пр. д. № 182

Городскіе Сиб. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи—Телѣжная ул., д. № 5.

За редактора изд. проф. А. Лопухинъ.

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1902 году

ГОДЪ ИЗДАНІЯ СОРОКЪ ТРЕТІЙ.

Въ изданныхъ доселѣ пятистахъ книгахъ Душеполезнаго Чтенія [достаточныхъ для составленія цѣлой «Библиотеки»] уже имѣется твердое основаніе для сужденія о журналѣ и только для лицъ, незнакомыхъ съ нимъ, считаемъ необходимымъ присовокупить, что

Въ составъ журнала входятъ:

- 1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія.
- 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержания, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современные явленія въ общественной жизни и частной жизни.
- 3) «Публичныя богословскія чтенія». 4) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ. 5) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 6) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго **Θеофана-Затворника**, іеросхимонаха **о. Амвросія Оптинскаго**, «Бесѣды» **Вселенскаго патріарха Анѳима VIII**, достойнаго преемника святѣйшаго патріарха **Фотія** и мудраго первосвятителя православной Церкви; **Уроки благодатной жизни** по руководству **о. Іоанна Кронштадскаго**, слова, поученія и вѣбогослужебныя бесѣды особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви. 7) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ и «богоспаемымъ градамъ». 9) Новыя данныя о расколѣ, особенно при содѣйствіи вышшаго спеціалиста по расколу **Н. И. Субботина**. 10) По возможности документальныя и въ то же время *понятныя* свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. По тому самому, что редакторъ журнала долгое время преподавалъ о западныхъ исповѣданіяхъ въ Московской Духовной Академіи и три раза отправлялся за границу, чтобы лучше ознакомиться съ ними на мѣстѣ, — на этотъ отдѣлъ обращено его особенное вниманіе, что настоятельно требуется умноженіемъ и усиленіемъ сектъ въ нашемъ отечествѣ за послѣднее время.

Во исполненіе желанія очень многихъ читателей Душеполезнаго Чтенія, въ приложеніи къ журналу печатается съ особымъ счетомъ страницъ **ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ РЕЗОЛЮЦІЙ ФИЛАРЕТА, МИТРОПОЛИТА МОСКОВ-**

СКАГО, съ примѣчаніями Протопресвитера Московскаго Большаго Успенскаго собора **В. С. Маркова**.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1902 году въ Душеполезномъ Чтеніи нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками.

Для лицъ, нуждающихся во вѣннемъ свидѣтельствѣ о журналѣ, слѣдуетъ присовокупить, что извѣстный всей Россіи преосвященный **ΘЕОФАНЪ**—докторъ Богословія и затворникъ, на обращенный къ нему вопросъ о выборѣ чтенія, писалъ: «Для чтенія выписывайте журналъ «Душеполезное Чтеніе». Очень пригодный журналъ и дешевый—4 руб. съ пересылкой». И въ другомъ мѣстѣ онъ же пишетъ: «Душеполезное Чтеніе» я получаю. Это единственный журналъ, гдѣ статьи не отуманиваются мудрованіями... И еще: «Мужъ вашъ сдѣлалъ вамъ подарокъ не наилучшій... Лучше всѣхъ журналовъ духовныхъ: «Душеполезное Чтеніе» и дешевле всѣхъ».

Московскія Вѣдомости свидѣлствуютъ, что «Душеполезное Чтеніе всецѣло и исключительно оправдываетъ свое названіе»... «Среди журналовъ, избравшихъ для себя нарочитою цѣлю—дать своимъ читателямъ назидательное чтеніе, говоритъ руководство для Сельскихъ Пастырей, на первомъ мѣстѣ мы должны поставить «Душеполезное Чтеніе»... И въ Русскомъ Словѣ читаемъ: «Душеполезное Чтеніе богато, какъ и всегда, статьями популярными и правоучительными, которыя въ читаются легко и съ интересомъ. Большую цѣнность представляютъ печатающіяся здѣсь письма преосвященнаго **Θеофана-Затворника** и **Амвросія Оптинскаго**, этихъ двухъ великихъ знатоковъ души и учителей христіанской мудрости. Въ этихъ письмахъ и поученіяхъ заключается цѣлая система христіанской философіи»...

Редакція **Троицкихъ Листковъ** съ своей стороны присовокупляетъ: Отъ души советуемъ нашимъ читателямъ выписывать этотъ вѣстину душеспасительный журналъ. Это такое чтеніе, которое дастъ пищу уму и сердцу, и за которымъ отдыхаетъ душа»...

Опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ Душеполезное Чтеніе—одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ, въ которыхъ до 2,300 страницъ, 4 рубля съ пересылкой. За границу—5 рублей.

Адресъ: **МОСКВА**. Въ редакцію журнала: **ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ** при церкви Святителя **Николая** въ **Толмачахъ**.

Редакторъ-издатель заслуж. проф. прот.
Димитрій НАСИЦЫНЪ.

О продолженіи изданія въ 1902 г.
ЖУРНАЛА

„МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

Въ новомъ 1902 году «Миссіонерское Обозрѣніе» вступаетъ въ седьмой годъ своего изданія и по своему направленію и характеру остается неизмѣнно—зоркимъ и убѣжденнымъ стражемъ интересовъ внутренней миссіи, въ широкомъ значеніи и пониманіи этого святого дѣла. Являясь единственнымъ въ нашей журналистикѣ специальнымъ, столько же и популярнымъ печатнымъ органомъ внутренней миссіи православной Церкви, «Миссіонерское Обозрѣніе» по прежнему посвящено всестороннему изслѣдованію и обличенію, какъ русскаго сектантства, во всѣхъ его видахъ и толкахъ (молоканства, духоборчества, штунды, пашковщины, толстовства, шалопутства, и др.), такъ равно и расколо-старообрядчества. Всегда съ тѣмъ Редакція въ новомъ году изданія отвѣдетъ на страницахъ «Миссіон. Обозрѣнія» видное мѣсто для апологетическихъ и полемическихъ статей по выясненію и опроверженію господствующихъ въ извѣстной антицерковной части такъ называемаго интеллигентнаго общества религіозно нравственныхъ лжеученій и заблужденій.

Въ новомъ 1902 г. книжки журнала выйдутъ въ значительно увеличенномъ объемѣ. Съ разрѣшенія Св. Синода съ новаго 1902 года подписная плата на «Миссіонерское Обозрѣніе» остается ОДНА—въ ШЕСТЬ руб., за границу 9 руб.: подписка на неполное изданіе [въ 5 р.] не будетъ приниматься. Въ новомъ 1902 г. «Миссіонерское Обозрѣніе» выходитъ къ 10 числу каждаго мѣсяца въ слѣдующемъ составѣ и порядкѣ:

1) 12 ежемѣсячныхъ выпусковъ журнала, въ объемѣ отъ 10 до 15 печатныхъ листовъ. (Одна книжка журнала въ вакаціонное время выйдетъ сводною: июль—августъ. 2) 2 книжки Приложения. 3) 6 выпусковъ проповѣдническихъ Приложений (двухмѣсячники), подъ заглавіемъ: Проповѣди «Миссіонерскаго Обозрѣнія», съ миссіонерскими при нихъ листками, въ формѣ отвѣтовъ изъ «Слова Божія». Въ проповѣдническихъ выпускахъ «Миссіонерскаго Обозрѣнія» будетъ напечатано 80 поученій прот. о. Николая Русанова, представляющихъ собою исторію новаго завѣта, изложенную въ пастырскихъ поученіяхъ, расположенныхъ въ кругу церковнаго года. Слова и бесѣды на воскресные и праздничные дни. II. Катихизическія поученія о богослуженіи православной Церкви. III. Церковныя миссіонерскія проповѣди въ огражденіе чадъ Церкви отъ раскольничьяго и сектантскаго

суетумудрія. IV. Отвѣты изъ слова Божія вопрошающимъ (какъ темы и пособіе при составленіи проповѣдей.

Редакціей издается православный МИССИОНЕРСКИЙ календарь, который въ качествѣ бесплатнаго приложения къ журналу «Мисс. Обозр.», въ началѣ новаго года будетъ разосланъ нашимъ подписчикамъ. Цѣна календарю въ продажѣ будетъ не менѣе 1 руб. При «Миссіонерскомъ Обозрѣніи» будетъ продолжаться также и изданіе «Народно-Миссіонерской Библиотечки». Оставшіяся въ незначительномъ количествѣ изданія журнала «Мисс. Обозр.» за прежніе года можно выписать изъ Конторы Редакціи—за 1896, 1898 и 1899 по 4 руб., 1901 г. по 5 р. за 1900 г. (неполное изданіе)—3 руб. Пересылка по вѣсу. Адресъ Редакціи: С.-Петербургъ Литейный. № 34. Подписка принимается въ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ столицы и всѣхъ городовъ. Редакторъ-издатель В. СКВОРЦОВЪ.

Открыта подписка на 1902 годъ
на ежемѣсячный религіозно-назидательный журналъ

„ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА“

СЪ БЕСПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ КНИЖЕКЪ

„ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ.“

(Годъ изданія второй).

На страницахъ «Отдыха Христіанина» въ 1902 году будутъ помѣщены слѣдующія статьи:

«Первые страницы Библии». «Посланіе апостола любви» (мысли при чтеніи 1-го посланія св. апостола Іоанна Богослова). «Нагорная проповѣдь» (рядъ статей прот. С. Остроумова). «Непокорный пророкъ». «Два брата». «Благословенная Іаиль». «Евангеліе и жизнь» (11 рѣчей извѣстнаго французскаго писателя Вагнера), «Ты взвѣшенъ и найденъ легкимъ», (14 очерковъ по истолкованію десяти заповѣдей въ приложеніи къ современной жизни). «Послѣдній врагъ». «Съ Богомъ» (12 писемъ отца-доктора къ своему сыну объ обязанностяхъ челоѣка). «Покажи намъ отца». «День мертвыхъ». «Крестъ и мытарь». «Жемчужина изъ жемчужинъ». «Корабли». «Ласточки». «Небо». «Любовь и милость». «Проповѣди въ Назаретѣ». «Эммаусскіе путники». «Два рода чадъ Божіихъ». «Росинки» (рядъ краткихъ рассказовъ и притчей). Изъ рассказовъ между прочимъ будутъ помѣщены: «Серебряный крестикъ» (историческая повѣсть изъ первыхъ дней христіанства). «Дорогой выкупъ» (рассказъ IV в. по Р. Х.). «Симонъ Киринейскій». «Два друга». «Алтайскій апостолъ». «У воротъ смерти». «Божье поученіе». «Учись читать». «Толкущему отверзется». «Завѣщаніе». «Добрая душа» и друг.

Помимо журнала подписчики получаютъ шесть книжекъ

„ТРЕЗВОЙ ЖИЗНИ“.

На страницахъ «ТРЕЗВОЙ ЖИЗНИ» въ 1902 году между прочимъ будутъ помѣщены: «Друзья трезвости». (Протоіерей І. Ноумовичъ, В. Чаннингъ, С. А. Рачинскій, три біографическихъ очерка разсказа свящ. А. Рождественскаго). «О томъ, какъ Вознесенцы съ виномъ воевали» И. Мордвинова. «Савельячъ». «Холодная пища». «Сторожевая будка». «Василій Леонтьевъ». «Жена трезвенника». «Три дня въ деревнѣ Сайрію», «Ядъ» (американская азбука трезвости). «Всякъ своего счастья кузнецъ». «По русскимъ обществамъ трезвости». «Корень зла». (Справедливыя рѣчи добрыхъ людей отъ древнихъ временъ и до нашихъ дней о вредѣ пьянства. Эта статья будетъ печататься, какъ приложение, со своимъ счетомъ страницъ—и въ концѣ года составитъ самостоятельную книгу—200 стр.).

Кромѣ того подписчики «Отдыха Христіанина» получаютъ бесплатно два приложенія:

1) **„СТРАСТИ ХРИСТОВЫ“**,

рядъ поэтически написанныхъ картинъ изъ послѣднихъ дней земной жизни Господа нашего Іисуса Христа. Эта книга принадлежитъ перу одного изъ лучшихъ проповѣдниковъ нашего времени. Книга—320 стр.—будетъ украшена рисунками (свыше 40).

2) **„КАЛЕНДАРЬ ТРЕЗВЕННИКА“** на 1902 годъ.

Помимо общихъ календарныхъ свѣдѣній,—въ книжкѣ 128 стр.—будутъ помѣщены разсказы, стихотворенія, справочныя свѣдѣнія и т. п.

Ж У Р Н А Л Ъ

„ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА“

выходитъ ежемѣсячно книжками 160 стр. каждая,

„ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ“

шесть разъ въ годъ—160 страницъ каждая книжка.

Подписная цѣна **три руб.** въ годъ съ пересылкой. Адресъ: С. Петербургъ, контора Александро-Невскаго общества трезвости. Обводный каналъ 116.

О продолженіи изданія

при Киевской Духовной Семинаріи

Ж У Р Н А Л А

„Руководство для сельскихъ пастырей“

въ 1902 году.

Въ 1902 подписномъ году и 43 году своего существованія Редакція журнала «Руководство для сельскихъ пастырей» будетъ продолжать, при помощи Божіей и сочувствіи приходскаго духовенства, свое дѣло—служить,

по мѣрѣ силъ, интересамъ русскихъ пастырей и содѣйствовать имъ въ ихъ святомъ служеніи.

Въ этихъ видахъ въ журналѣ будутъ печатаемы не только статьи литургическаго, гомилетическаго и историческаго характера, но и будутъ разрѣшаемы вопросы, вызываемые теченіями современной жизни, будетъ уясняемо отношеніе къ этимъ теченіямъ духовенства и указываемы способы и мѣропріятія борьбы съ р. лигіозными заблужденіями и противохристіанскимъ направленіемъ жизни, а также будутъ даваемы посильные отвѣты на разные недоумѣнные вопросы и случаи, возникающіе въ пастырской практикѣ. Для лучшаго осуществленія этой задачи Редакція обращается ко всемъ русскимъ пастырямъ съ просьбой дѣлать сообщенія обо всѣхъ выдающихся явленіяхъ и движеніяхъ въ духовно-религіозной жизни ихъ паствъ.

Кромѣ того, въ журналѣ будутъ псмѣщаемы очерки, посвященные памяти выдающихся дѣятелей на нивѣ Христовой, и художественно обработанные разсказы изъ жизни духовенства или изъ религіозной жизни общества.

Въ ежемѣсячныхъ сборникахъ «Проповѣдей», разсылаемыхъ подписчикамъ заблаговременно, будутъ помѣщаемы общедоступныя поученія на всѣ воскресные, праздничные и высокаторжественные дни, виѣбогослужебныя чтенія и бесѣды, катихизическія поученія для систематическаго проповѣдыванія, а также проповѣди въ обличеніе сектантскихъ заблужденій.

Въ «Богословскомъ Библиографическомъ Листкѣ» наши читатели найдутъ краткіе отзывы или только простыя оповѣщенія обо всѣхъ выдающихся явленіяхъ и новостяхъ въ русской богословской литературѣ и духовной журналистикѣ.

Наконецъ, и въ наступающемъ 1902 подписномъ г. Редакція «Рук. д. с. паст» дастъ своимъ подписчикамъ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія, сборникъ духовно-музыкальныхъ произведеній для хороваго исполненія.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для приобрѣтенія въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—14 марта 1888 года за № 280).

Подписная цѣна журнала съ означенными приложеніями **шесть** рублей съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи. Плата за журналъ по офоциальнымъ требованіямъ какъ то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благоточинныхъ. можетъ быть отсрочена до сентября 1902 года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Киевъ, въ Редакцію журнала «Руководство для сельскихъ пастырей».

Объ изданіи миссіонерскаго журнала
„ПРАВОСЛАВНЫЙ БЛАГОВѢСТНИКЪ“

въ 1902 году.

десятый годъ изданія

Изданіе миссіонерскаго журнала „Православный Благовѣстникъ“ будетъ продолжаться и въ 1902 году.

«Православный Благовѣстникъ», какъ органъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, имѣетъ своею цѣлю съ одной стороны выясненіе великой важности миссіонерскаго служенія для Русской православной церкви и Русскаго государства, а съ другой—возможно-полное и вѣрное изображеніе дѣятельности нашихъ отечественныхъ вѣропродовѣдниковъ (миссіонеровъ) и тѣхъ условій, среди которыхъ она совершается въ настоящее время.

Программа журнала слѣдующая:

1. Отдѣлъ официальный, 2. Руководящія статьи, 3. Современное положеніе отечественныхъ миссій, 4. Очерки и разказы, 5. Миссіонерская дѣятельность на западѣ, 6. Извѣстія и замѣтки, 7. Библиографія, 8. Извѣстія, 9. Объявленія.

Журналъ выходитъ два раза въ мѣсяць (15 и 30) книжками, въ объемъ не менше четырехъ печатныхъ листовъ. Цѣна изданія четыре рубля 50 к. безъ пересылки и пять рублей съ пересылкою.

Подписка принимается въ редакціи журнала «Православный Благовѣстникъ», а также въ канцеляріи овѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Адресъ редакціи и канцеляріи: Москва, Срѣтенка, домъ Спасской церкви.

Остающіеся въ небольшомъ количествѣ экземпляры журнала за прежніе съ 1893) годы могутъ быть высланы по четыре рубля.

Редакторъ *Н. Комаровъ.*

**Открыта подписка на 1902 годъ
на издаваемый при Св. Синодѣ
еженедѣльный журналъ**

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

«Церковныя Вѣдомости» издаваемыя при Святѣйшемъ Синодѣ, имѣютъ выходить въ 1902 году по утвержденной Св. Синодомъ программѣ, въ объемъ 3—хъ печатныхъ листовъ, еженедѣльно. Кромѣ официальной части, заключающей узаконенія и распоряженія по духовному вѣдомству, «Церковныя Вѣдомости» имѣютъ «Прибавленія» (часть неофициальная), въ которыхъ печатаются статьи по слѣдующимъ отдѣламъ: 1. Слова, рѣчи, бесѣды и поученія. 2. Статьи нравственно—назидательнаго содержанія. 3. Статьи по церковной исторіи и археологіи. 4. Статьи по церковному хозяйству и пастырской практикѣ. 5. Братства и общества, духовно

просвѣтительныя и благотворительныя учрежденія, духовно-нравственныя чтенія и собесѣдованія. 6. Церковныя торжества. 7. Изъ жизни духовно-учебныхъ заведеній. 8. Церковно-приходскія школы. 9. Монастыри, общины, храмы и часовни. 10. Расколъ, сектанство и миссіонерское дѣло. 11. Православная Церковь въ предѣлахъ Россіи. 12. Извѣстія и замѣтки. 13. Некрологи. 14. Библиографія. 15. Извѣстія изъ заграницы. 16. Отвѣты редакціи. Объявленія.

Въ «Прибавленіяхъ» къ «Церковнымъ Вѣдомостямъ» помѣщаются также нерѣдко и рисунки наиболѣ замѣчательныхъ храмовъ, монастырей, церковно-приходскихъ школъ и проч. и рассылаются отъ времени до времени всѣмъ подписчикамъ безплатныя приложенія.

Цѣна «Церковныхъ Вѣдомостей» съ доставкой и пересылкою три руб. за границу 4 руб. Иногородные частные подписчики адресуютъ свои требованія на «Церковныя Вѣдомости» въ Хозяйственное Управленіе при св. Синодѣ. Отъ частныхъ же лицъ, живущихъ въ С. Петербургѣ, подписка принимается въ конторѣ Редакціи (Конюгвардейскій бульваръ, домъ № 5, кв. 7), отъ 10 час. утра до 4 час. ежедневно, за исключеніемъ воскресныхъ, праздничныхъ и табельныхъ дней.

Въ Москвѣ подписка принимается въ Синодальной книжной лавкѣ (на Никольской улицѣ).

Частныя объявленія, соотвѣтствующія назначенію изданія, принимаются съ платою по 30 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петица въ одинъ столбець. За полную страницу—42 руб. Частныя объявленія на первой и послѣдней страницѣхъ не печатаются.

**Открыта подписка на
Труды Кіевской духовной Академіи
на 1902 годъ**

Годъ изданія соронъ третій.

Журналъ будетъ издаваться съ 1902 году по прежней программѣ. Въ немъ печатаются статьи по всѣмъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ Академіи, по предметамъ общезанимательнымъ и по содержанію общедоступнымъ большинству читателей, а также переводы твореній блж. Іеронима и блж. Августина, которые въ отдѣльныхъ оттискахъ будутъ служить продолженіемъ изданія подъ общимъ названіемъ «Библиотечка твореній св. отцевъ и учителей церкви западныхъ». Къ января 1902 г. выходитъ въ свѣтъ 16-я ч. Твор. блж. Іеронима (Толков. на Евангеліе Матвея).

Журналъ выходитъ ежемѣсячно книгами отъ 10—15-ти и болѣе листовъ.

Цѣна за годовое изданіе 7 р., а за границу 8 р.

Адресъ для требованій на журналъ и книгъ: въ редакцію журнала „Труды Кіевской духовной Академіи“ въ г. Кіевѣ (Ильинская д. № 5).

Редакторъ, профессоръ **В. Ө. Пѣвницъ**

Открыта подписка на
„БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

1902 ГОДЪ

(изданіе Московской духовной академіи)

Съ приложеніемъ

**ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО АѦНАСІЯ,
 Архіепископа Александрійскаго**

Въ 1902 году изданіе «Богословскаго Вѣстника» будетъ продолжаться ежемѣсячно книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ по слѣдующей программѣ:

I. Творенія св. отцовъ въ русскомъ переводѣ. II. Изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ академіи. III. Обзоръ нѣ важнейшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ. IV. Систематическій обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также библиографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ. V. Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься автобиографическія записки въ сокоп реосвященнаго Саввы, архіепископа Тверскаго, и протоколы совѣта академіи за истекающей 1901 годъ.

Желая содѣйствовать распространенію святоотеческихъ твореній среди читающей публики, редакция «Богословскаго Вѣстника» съ 1899 года приступила къ задачѣ переводимыхъ въ Московской духовной академіи на русскій языкъ твореній святыхъ отцовъ въ качествѣ приложенія къ своему журналу въ томъ намѣреніи, чтобы дать возможность подписчикамъ журнала безъ большихъ матеріальныхъ затратъ приобрѣсти себѣ болѣе или менѣе цѣльную святоотеческую библиотеку. Опытъ истекающаго трехлѣтія (1899—1901), въ продолженіе котораго было роздано подписчикамъ полное собраніе твореній Святаго Василія Великаго, въ количествѣ семи томовъ, показало, что это предпріятіе редакция дѣйствительно отвѣчаетъ живымъ потребностямъ читающаго общества. Почерпая въ этомъ свидѣтельствѣ опыта увѣренность въ духовной пользѣ своего предпріятія и дальнѣйшемъ сочувствіи къ нему читателей, редакция «Богосл. Вѣстн.» и въ наступающемъ 1902 году дастъ всѣмъ подписчикамъ въ качествѣ приложенія къ своему журналу

ПЕРВЫЯ ДВѢ ЧАСТИ ТВОРЕНІЙ

Св. АѦанасія Архіепископа Александрійскаго

Высокія богословскія достоинства твореній св. АѦанасія, ихъ догматическая и церковно-историческая важ-

ность, глубокая назидательность правоучительныхъ посланій и сочиненій его и вытекающая отсюда необходимость для всякаго православнаго, имущаго здраваго наученія и назиданія въ предметахъ своей вѣры и поведенія, ближе ознакомиться съ ними — не требуютъ объясненія. Не многимъ изъ своихъ дѣятелей церковь усвоила имя «Великихъ», и къ сонму ихъ принадлежитъ св. АѦанасій, котораго она въ своихъ пѣснопѣніяхъ именуется «столпомъ православія». Какъ высоко цѣнились творенія его въ древности, объ этомъ свидѣлствуетъ замѣчательный отзывъ о нихъ, сдѣланный однимъ подвижникомъ (аввой Космою) въ такихъ словахъ: «если ты найдешь сочиненіе АѦанасія, и у тебя не будетъ бумаги, — заими его на своей одеждѣ». На древнеславянскій языкъ нѣкоторые творенія св. АѦанасія переведены были очень рано, въ IX и X вв., вмѣстѣ съ насажденіемъ христіанства среди славянскихъ племенъ и въ числѣ тѣхъ немногихъ памятниковъ святоотеческой письменности, которые являлись наиболѣе необходимыми для угрѣпленія вѣры и насажденія духовнаго просвѣщенія въ новообращенныхъ странахъ. Въ полномъ русскомъ переводѣ они появились въ первый разъ въ 1851—1854 гг. трудами Московской Духовн. Академіи, исполненными при непосредственномъ руководствѣ пріснопамятнаго святителя русской церкви Филарета, митрополита Московскаго. Но этотъ переводъ, давно уже вышедшій изъ продажи, въ настоящее время представляетъ собой библиографическую рѣдкость и, кромѣ того, нуждается въ пересмотрѣ и дополненіяхъ, особенно благодаря открытію нѣкоторыхъ, тогда еще неизвѣстныхъ, сочиненій св. АѦанасія. Удовлетворяя этой давно чувствуемой потребности въ новомъ и лучшемъ переводѣ твореній св. АѦанасія, редакция «Бог. Вѣстн.» и находитъ благовременнымъ, начиная съ 1902 года, предложить подписчикамъ своего журнала, въ качествѣ приложенія къ нему, творенія этого великаго отца церкви во второмъ тщательно исправленномъ и дополненномъ изданіи.

Новое изданіе твореній святаго АѦанасія будетъ состоять изъ четырехъ частей, отъ 25—30 печатн. лист. (около 500 стр.) каждая, и закончится въ 1903 г.

Подписная цѣна на «Богословскій Вѣстникъ», со- вмѣстно съ приложеніемъ первыхъ двухъ томовъ Твореній святаго АѦанасія Александрійскаго.

ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.

Примѣчаніе: безъ пересылки семь рублей, за границу—десять.

Адресъ: Сергіевъ-Посадъ, Московской губерніи, въ Редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ профессоръ А. Спасскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на духовный богословско-апологетическій
журналъ

ВѢРА И ЦЕРКОВЬ

на 1902 годъ—четвертый годъ изданія.

Журналъ „ВѢРА И ЦЕРКОВЬ“ имѣетъ свою задачу отвѣчать на вопросы религіозной мысли и духовной жизни современнаго общества въ противодѣйствіе рационализму и невѣрію.

Въ соотвѣтствіе такой основной задачѣ журнала, въ немъ помѣщаются статьи по всемъ отдѣламъ богословія въ широкомъ смыслѣ этого слова, служащія къ разъясненію преимущественно такихъ богословскихъ вопросовъ, которые подвергаются несогласнымъ съ ученіемъ православной Церкви толкованіямъ въ современной жизни и мимоліберальной печати. Статьи этого перваго—научно-богословскаго отдѣла, утверждаясь на священномъ Писаніи и церковномъ Преданіи и въ то же время стремясь къ научной обоснованности, предлагаются въ общедоступномъ изложеніи; здѣсь, между прочимъ, печатаются публичные богословскія чтенія для свѣтскаго образованнаго общества изъ круга ведущихся въ Москвѣ и другихъ городахъ.

Второй отдѣлъ журнала, который справедливо называть церковно-общественнымъ, мы посвящаемъ обзорнѣю выдающихся явленій церковной жизни современнаго общества. Въ немъ отмѣчаются, а по мѣрѣ нужды и обсуждаются на ряду съ типами и фактами положительнаго характера и встрѣчающіяся въ жизни отклоненія отъ устоевъ церковности, преимущественно засвидѣтельствованныя печатнымъ словомъ. Въ виду выдвинутаго жизнию вопроса объ образованіи и воспитаніи нашего юншества именно въ духѣ православной вѣры, въ журналѣ помѣщаются, между прочимъ, сообщенія и рефераты, читаемые въ „Отдѣленіи педагогическаго общества при Московскомъ университетѣ по вопросамъ религіозно-нравственнаго образованія“. Заключительную часть отдѣла въ каждой книжкѣ журнала составляетъ духовная библиографія, имѣющая предметомъ своимъ вновь выходящія книги преимущественно богословско-апологетическаго и учебнаго содержанія.

Для болѣе нагляднаго прадставленія о содержаніи и характерѣ журнала назовемъ важнѣйшія изъ статей его за 1901 годъ: «Современная критика священныхъ ветхозавѣтныхъ писаній и ея слабыя стороны», «Любовь и правда», «Безсмертіе души съ точки зрѣнія положительной науки», «Цѣль и смыслъ жизни (счастіе и совершенство въ отношеніи къ цѣли жизни)», «Опытъ раскрытія смысла и значенія посланія Св. Оунода о гр. Л. Толстомъ, по поводу толковъ объ немъ въ образова-

номъ обществѣ», «Невозможность религіи безъ представленія о личномъ Богѣ», «Современные моралисты—Л. Толстой и Фр. Нитше», «Нравственное значеніе догмата Церкви», «Библійскій рационализмъ и борьба съ нимъ православнаго богословія», «Религіозно философскія воззрѣнія гр. Л. Толстаго и ихъ психологическій генезисъ» «Неплюевскія братства и школы», «Церковное пѣніе въ Россіи», «Въ защиту эскетизма», «Служеніе Церкви борьбой съ расколомъ», (по перепискѣ Н. И. Субботина съ архим. Павломъ), «Архіеп. Амвросій Харьковскій», «Богословскіе труды еп. Виссаріона» и др.

Ученымъ Комитетимъ Министерства Народнаго Просвѣщенія журналъ одобренъ для приобрѣтенія въ фундаментальныя библіотеки среднихъ учебныхъ заведеній; многими епархіальными преосвященными онъ рекомендованъ для церковныхъ и благотворительскихъ библіотекъ.

Журналъ выходитъ десять разъ въ годъ (за исключеніемъ іюня и іюля) книжками въ 8—10 печ. лн. стовъ.

Подписная цѣна на годъ пять рублѣй, съ доставкой и пересылкой—шесть рублѣй.

Подписка принимается у редактора-издателя, законоучителя Императорскаго Лицея въ память Цесаревича Николая, протоіерея Іоанна Ильича Соловьева (Москва, Остоженка, зданіе лицея) и въ книжныхъ магазинахъ Москвы и С.-Петербурга.

Въ редакціи продаются оставшіеся экземпляры журнала: за 1900 и 1901 г. по 5 руб. за годъ съ пересылкой.

Редакторъ издатель прот. *И. Соловьевъ*.

Открыта подписка на 1902 годъ

— 2-й годъ изданія —

„САМОПОМОЩЬ“

популярный журналъ для семьи,

гигіенической, сельскохозяйственный, техническій и педагогическій.

12 №№ журнала въ годъ и 48 приложений
„библіотеки Самопомощи“,

Подписная цѣна со всеми приложениями 4 руб. въ годъ.

Адресъ: С.-Петербургъ, Николаевская, № 37.

«Помогай себѣ самъ!» вотъ девизъ нашего времени и идея самопомощи все болѣе входитъ въ сознаніе людей, Журналъ «Самопомощь» посвящается этой идеѣ. Это первый русскій популярный журналъ, съ столь широкой программой, могущей удовлетворить каждаго. Провинціальная интеллигенція, люди труда, мысли и прак-

таческаго дѣла, чиновники, помѣщики, военные, священники, учителя, ремесленники, сельскіе хозяева, наконецъ родители и воспитатели—найдутъ въ журналѣ «Самопомощь» и его многочисленныхъ приложенийхъ, въ ценной и общедоступной формѣ, много полезныхъ для себя указаній, свѣтовъ и наставленій, въ области медицины и гигиены, сельскаго хозяйства и домоводства, техники и ремесла, воспитанія и обученія и пр.

Въ 1902 году подписчики получаютъ слѣдующія приложения:

медицина и гигиена.

1. Малокровіе, 2. Гигиена старости, 3. Сонъ и безсонница, 4. Катарръ желудка, 5. Нервность нашего времени, 6. Тучность или ожирѣніе, 7. Гигиена слабогрудыхъ, 8. Домашняя косметика, 9. Лечение худобы, 10. Гигиена волосъ, 11. Геморрой и привычные запоры, 12. Домашняя аптека.

техника и ремесла.

1. Пишущія машины, 2. Автомобили, 3. Уходъ за велосипедомъ, 4. Волшебный фонарь, 5. Столяръ-любитель, 6. Ацетиленовое освѣщеніе, 7. Двигатели малой силы, 8. Электричество въ домашнемъ быту, 9. Рецепты по фотографіи, 10. Граммофоны, 11. Технические рецепты дома, 12. Мелкіе производства.

сельское хозяйство и домоводство.

1. Системы полеводства, 2. Уходъ за плодовымъ садомъ, 3. Малина и ея разведеніе, 4. Замѣтки по пчеловодству, 5. Молочное хозяйство, 6. Искусственные удобрения, 7. Посадка деревьевъ, 8. Устройство цвѣтниковъ, 9. Земледѣльческія орудія, 10. Деревенскіе постройки, 11. Обработка почвы, 12. Уходъ за лугами.

воспитаніе и педагогія.

1. Переутомленіе дѣтей, 2. Семейное воспитаніе, 3. Учебные столы и скамейки, 4. Дурныя привычки дѣтей, 5. Дѣтскія игры, 6. Мать и дитя, 7. Городъ и деревня для дѣтей, 8. Награды и наказанія въ воспитаніи, 9. Капризные дѣти, 10. Школьная гигиена, 11. Вліяніе наследственности, 12. Нормальная дѣтская.

Преміи для подписчиковъ:

Подписчики, подписавшіеся до 1 Января 1902 года получаютъ въ видѣ преміи журналъ «Самопомощь» со всѣми приложениями въ теченіи Октября, Ноября и Декабря текущаго года бесплатно, а всего получаютъ 15 №№ 60 приложений.

Подписчики по желанію могутъ подписаться наложеннымъ платежемъ, о чемъ заявляютъ редакціи простымъ, даже открытымъ письмомъ. Первый № журнала имъ высылается немедленно, съ наложеніемъ платежа 4 р. 25 к. (25 к. почтовые расходы), а остальные №№ по полученіи денегъ, высылаются обыкновеннымъ порядкомъ.

№ журнала для ознакомленія высылаются съ 4 очередными приложениями за 50 коп. деньгами или марками.

Подробная программа бесплатно.

**О подпискѣ на газету
„НОВОЕ ВРЕМЯ“
въ 1902 году.**

Съ 1 Января 1881 года газета выходитъ **ДВУМЯ ИЗДАНИЯМИ:** второе назначается для тѣхъ иногородныхъ подписчиковъ, для которыхъ исходнымъ пунктомъ служитъ почтовый поѣздъ Николаевской желѣзной дороги, отходящій изъ Петербурга въ 3 часа пополудни, за исключеніемъ пятаго тракта. Москвы и Богородска. Это второе изданіе, состоящее изъ тѣхъ же передовыхъ статей, изъ того же фельетона, изъ тѣхъ же объявленій, однимъ словомъ повторяя первое изданіе, вмѣстѣ съ тѣмъ **ЗАКЛЮЧАЕТЪ ВЪ СЕБѢ ВСѢ НОВѢЙШІЯ ИЗВѢСТІЯ**, получаемыя нами ночью и утромъ и входившія, при одномъ изданіи, только въ слѣдующій номеръ. Съ 6-ти часовъ утра, когда выходитъ первое изданіе, до 10-ти когда выходитъ второе, мы дополняемъ номеръ, **ИЗВѢСТІЯМИ ТОГО САМАГО ЧИСЛА**, каковымъ помѣщается газета, и отправляемъ это изданіе по Николаевской дорогѣ, по всѣмъ за московскимъ трактамъ: рязанскому, курскому, нижегородскому и т. д., исключая Богородска. Такимъ образомъ, за-московскіе подписчики получаютъ всѣ **НОВОСТИ ЦѢЛЫМИ СУТКАМИ РАНЬШЕ**. Цѣна газеты остается та же.

Подписная цѣна въ Россіи.

	Безъ доставки.	Съ доставк. по гор. почтѣ.	Съ пересылк. инород.
на годъ	14 р.	16,—	17,—
» 11 мѣсяцевъ	13,—	15,—	15.50
» 10 „	12,—	13.50	14.50
» 9 „	10.50	12,—	13.50
» 8 „	9.80	11,—	12.50
» 7 „	9,—	10,—	11.30
» 6 „	8,—	9,—	10,—
» 5 „	6.80	7.50	8.50
» 4 „	5.50	5.80	7,—
» 3 „	4,—	4.50	5.50
» 2 „	2.80	3.30	4,—
» 1 „	1.50	1.80	2,—

За границую.

На годъ	26	на—9 мѣсяцевъ	21,—
—6 мѣсяцевъ	14	—3 „	8,—
—2 „	6	—1 „	3,—

Подписка принимается:

Въ Петербургѣ, въ главной конторѣ редакціи, при книжномъ магазинѣ «Новаго Времени» Невскій № 40, и въ отдѣленіяхъ главной конторы, при книжныхъ магазинахъ «Новаго Времени»: въ Москвѣ, Неглинный проѣздъ д.

Депре: въ Харьковѣ, Екатеринославская ул., д. Иванова, въ Одессѣ, Ришельевская ул., д. 6 и Саратовѣ, Б. Московская ул., д. Корепановой; въ Бѣвѣ, у Н. Я. Оглоблина.

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ: для служащихъ по соглашенію съ конторою чрезъ ихъ казначеевъ, для неслужащихъ на слѣдующихъ условіяхъ: 6 р. при подпискѣ, 6 р. въ концѣ марта и 4 р. въ концѣ августа—для городскихъ, и 7 рублей при подпискѣ, 7 р. въ концѣ марта и 3 р. въ концѣ августа—для иногородныхъ подписчиковъ.

Гг. иногородные, желающіе подписаться на условіяхъ разсрочки платежа подписныхъ денегъ, благоволятъ точно указывать это при подпискѣ, такъ какъ, въ противномъ случаѣ, контора вынуждена будетъ считать ихъ подписчиками на опредѣленные сроки, соотвѣтственно количеству посланныхъ денегъ и условіямъ срочной подписки.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на

«С.-ПЕТЕРБУРГСКІЯ ВѢДОМОСТИ»

на 1902 г.

подписная цѣна:

Безъ казенныхъ прибавленій.

Съ дост. по гор. почтѣ Съ перес. иног. За границу

на годъ	16 р.	17 р.	26
на 6 м.	9 р.	10 р.	14
на 3 м.	4 р. 50 к.	5 р. 50 к.	8
на 1 м.	1 р. 80 к.	2 р.	3

Съ казенными прибавленіями.

	На годъ	на 6 мѣсц.
Съ дост. по гор. почтѣ	18 р.	10 р.
Съ перес. иногор.	19 »	11 »
За границу	20 »	16 »

Подписка на газету съ казенными прибавленіями принимается только на годовой и полугодовой срокъ. Въ розничную продажу казенныя прибавленія не поступаютъ.

Допускается разсрочка платежа

подписныхъ денегъ черезъ гг. казначеевъ (по особому съ ними соглашенію); для частныхъ же лицъ, обращающихся прямо въ контору редакціи: 7 руб. при подпискѣ, 5 руб. въ концѣ марта и 5 руб. 1 августа.

Для духовныхъ лицъ, воспитанниковъ высшихъ учебныхъ заведеній, преподавателей народныхъ училищъ и всѣхъ среднихъ и высшихъ учебныхъ заведеній, а равно для общественныхъ библиотекъ и читаленъ подпис-

ная цѣна: 12 руб. въ годъ или по 1 руб. въ мѣсяцъ (исключительно черезъ контору «СПВ. Вѣдомостей»). Подписчикамъ, не внесшимъ въ срокъ подписныхъ денегъ, высылка газеты прекращается.

Подписка принимается: въ Петербургѣ, въ главной конторѣ «С.-Петербургскихъ Вѣдомостей», Шпалерная, 26, и въ книжномъ магазинѣ Цинзерлинга [быв. Мелье], Невскій пр. №20; въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи, №61.

Иногородніе адресуютъ: С.-Петербургъ, Шпалерная 26.

Редакторъ-издатель князь Э. Э. Ухтомскій.

На 1902 годъ подписка принимается

С В Ъ Т Ъ

подъ редакцію В. В. Комарова

Самая дешевая и распространенная въ Россіи ежедневная газета.

«СВѢТЪ» въ 1902 году будетъ выходить по той же программѣ, которой держится со дня своего основанія, съ тою же святою вѣрою въ великую будущность русскаго народа и съ тѣмъ же твердымъ упованіемъ на русскіхъ людей, которые своею тысячелѣтнею исторіею доказали стойкость и святость русскіхъ началъ, ими самими созданныхъ.

«СВѢТЪ» работаетъ для русскаго народа и ради русскаго народа. Онъ будитъ мысль въ русскомъ чловѣкѣ и тѣмъ предохраняетъ его отъ опасностей, которыя, благодаря иноземной и инородческой интригѣ и нарастающему нѣмецкому вліянію, со всѣхъ сторонъ надвигаются на него, прикрытыя ложью, лестью и обманомъ, подобно тому, какъ лютыя подградываются къ стаду волки, прикрытыя овечьей шкурой.

«СВѢТЪ» убѣжденъ, что русскій народъ, создавая великое, мировое государство, трудится не ради отвлеченныхъ интересовъ и не для иноземцевъ, но для самого себя. Благо русскаго народа въ русскомъ государствѣ естественно должно стоять выше всего. Самодержавіе, православіе и народность—незыблемыя основы русской государственности; ихъ охраненію, ихъ развитію и укрѣпленію въ разныхъ сферахъ русскаго общества, по мѣрѣ силъ, посвятила себя газета «Свѣтъ» и твердо и неуклонно будетъ держаться и впредь этого же направленія.

«СВѢТЪ», не смотря на свой небольшой размѣръ идетъ впередъ другихъ газетъ по свѣжести извѣстій и изложенію событій. Наши читатели знаютъ, что «Свѣтъ»

никогда не пропускалъ ничего важнаго или имѣющаго интересъ минуты.

«СВѢТЪ» даетъ въ теченіе года 24 иллюстрированныя №№ съ рисунками на текущія событія. Въ фельетонахъ газеты по прежнему будутъ печататься историческія или бытовые русскіе романы лучшихъ авторов.

«СВѢТЪ» основанный съ 1882 года и теперѣ остался самою дешевою ежедневною газетою въ Россіи, такъ какъ другія газеты, съ нимъ конкурировавшія, или прекратили изданіе или повысили цѣну.

Подписная цѣна съ пересылкою и доставкою остается безъ перемѣны:

На годъ	на полгода	на 3 мѣсяца
Съ 1 Января по 31 Декабря	Съ 1 Января или 1 Юля	Съ 1 Янв. 1 Апр. 1 Юля или 1 Окт.
4 р.	2 р.	1 р.

Письма и деньги адресовать:

С.-Петербургъ, Редакція «СВѢТЪ», Невскій, 136.

Открыта подписка на 1902 годъ на
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЕ ЖУРНАЛЫ

1902 ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО. XXVI

I. Для дѣтей младшаго возраста 5—9 лѣтъ.

Въ 1902 году каждый подписчикъ журнала „Задушевное Слово для дѣтей младшаго возраста“ получить съ доставкой и пересылкой:

52 №№ интереснаго, богато иллюстрированнаго журнала, изъ которыхъ каждый будетъ состоять изъ 16 страницъ, что составитъ въ годъ болѣе 800 стор. текста крупнымъ, четкимъ шрифтомъ, съ рисунками. Кромѣ того, по примѣру прежнихъ лѣтъ, при журналѣ будетъ выдано бесплатно.

7 ПРЕМИЙ, въ число которыхъ войдутъ:

1 БОЛЬШАЯ КАРТИНА проф. К. Е. Маковского

„РЪЗВУШКА“,

великолѣпно исполненная въ 24 краски въ мастерской художника И. С. Лапина, и

6 книжечекъ „ПОВОЙ БИБЛИОТЕЧКИ ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА“: 1) Двадцать проказниковъ и десять шалуновъ. Веселые рассказы въ стихахъ К. Н. Льдова (со многими юмористическими рисунками). 2) Я учусь играть. Маленькій пианистъ. Руководство къ изученію фортепьянной игры для маленькихъ дѣтей. Составила А. Загсова. 3) Тетрадь начинающаго рисовальщика, съ легкими узорами для рисованія. 4) Русскія сказки Владимира Да-

ля съ иллюстраціями. 5) Что лѣсъ говоритъ. Рассказы про лѣсъ, лѣсныя растенія и т. п., собранныя М. А. Любиной (со многими рисунками). 6) Сборничекъ интересныхъ загадокъ для дѣтей. Составилъ А. Разимовъ (съ иллюстраціями).

II. Для дѣтей старшаго возраста 9—14 лѣтъ.

Въ 1902 году каждый подписчикъ журнала «Задушевное Слово для дѣтей старшаго возраста» получить съ доставкой и пересылкой:

52 №№ интереснаго, богато иллюстрированнаго журнала по 16 страницъ въ каждомъ номерѣ, или въ годъ болѣе 800 стр. Въ журналѣ будетъ помещенъ рядъ интересныхъ романовъ, повѣстей, рассказовъ, описаній путешествій, стихотвореній и т. д. для дѣтей 9—14 лѣтнаго возраста. Кромѣ того, по примѣру прежнихъ лѣтъ, будетъ выдано бесплатно

6 ПРЕМИЙ состоящихъ изъ слѣдующихъ изданій:

5 ТОМОВЪ «БИБЛИОТЕКИ ЗНАМЕНИТЫХЪ ПИСАТЕЛЕЙ ДЛЯ ЮНОШЕСТВА», въ составъ въ которой войдутъ

1) Великіе юноши. Черты изъ жизни знаменитыхъ людей прославившихся уже въ дѣтствѣ. Соч. Самуила Смайльса (съ портретами). Рассказы Генрика Сенкевича для юношества. 3) Книжка спорта для юношества, составленная Н. Орловскимъ (съ иллюстраціями). 4) Родная исторія въ портретахъ и біографіяхъ. Составилъ И. Несторовъ. 5) Дѣвочка-Робинзонъ. Приключенія Лели на необитаемомъ островѣ. Часть вторая. Съ рисунками.

«КАЛЕНДАРЬ» на 1901/2 учебный годъ въ изящномъ коленкоровомъ переплетѣ со «СПРАВОЧНИКОМЪ» для русскаго учащагося юношества.

Сверхъ всѣхъ перечисленныхъ изданій подписчикамъ каждаго изданія будутъ высылаться бесплатно въ теченіе года два журнала для родителей и воспитателей «ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ» въ видѣ нѣсколькихъ отдѣльныхъ книжекъ и «ДѢТСКІЯ МОДЫ» съ рисунками новѣйшихъ дѣтскихъ платьевъ, работъ, практическими совѣтами и т. д.

Подписной годъ считается съ 1 Ноября 1901 г.

Подписная цѣна на каждый журналъ съ доставкой и пересылкой **6 рублей**. Допускается разсрочка платежа по 2 рубля: при подпискѣ, къ 1 февралю и 1 мая.

При подпискѣ, во избѣжаніе ошибокъ, покорнѣе просятъ обозначать, для какого возраста слѣдуетъ высылать журналъ.

Подписка на «ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО» принимается въ книжныхъ магазинахъ Товарищества М. О. Вольфа: С.-Петербургъ, Гостиный Дворъ, № 18, и Москва, Кузнецкій Мостъ, № 12.